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Настоятслитѣ отговарятъ за запла- 
тхтж и зематъ на 15 едно като съберхтъ 
отъ 5 спомощсетвованія па горѣ, п 
на 10 одно, като съберхтъ отъ 10 
на горѣ.

ддііР'ЬД'ЁКЪ пзлѣзва всѣкой Петъкъ.

Прѣдплата.

За годинъ, вжтрѣ въ Дьржавмтм 1 
царска Лира Златна. За годпнх въвъ 
отъ Дьржавхтх 6 бѣли меджидіета. 
За, 6 мѣсеца 3 бѣлп меджидіета.

Подписката па епбмощ&твовапіята 
става Въ Ц/градъ при ІІв. Найденова 
Редактора и Притежателя — Агопіанъ- 
ханъ Л? 14.

Статій и доппекы за общеполезны и 
народны работы са вмѣстяватъ съ бла
годареніе, но въ всякой случай трѣбва 
да сх снабдени съ потрѣбпытѣ подписи.
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Понеже годишното теченіе на Вѣст- 
іпікътъ о одна Лира турска, а настоящата 
стойность на Лпржтж съ Кайме о Гр. 180, 
опія отъ пашптѣ почитаемы Настоятели 
пли Спомоществователи, които бы ни 
внесли пары въ Кайме или тембры, трѣба 
да са съобразява™ за тмзи само седмица 
съ показанжтж цѣпж па турскжтж Ліірж.

ЦАРИГРАДЪ, 5

Когато съврѣменпы жизненепъ европейски
Маія 1877.

и отъ единъ интересъ съ-

въстникъ за народны, полнти№скы II КІШЖВВНЫ новины

Спомоществованіята почнуватъ отъ началото па всякой мѣсецъ.

ветѣ па правителството сп, задано бы пейн.тіт»?» сіістем»?»; по ако има завое-то да са прѣтълкува като съюзпикъ па Турцііъ и да прѣдпзвика чрезъ не- пращапьето морекы войекы на Дунава слѣдствія непріятны за апглійекытѣ все интересы.Можахмы да са надѣемъ казувашезавчера единъ отъ братія, че Англія, мѣстнытѣ наши съ- като отбѣгва да са
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бытія изниквать па срѣдь изъ день въ день постепенно и съ едпъ твьрдѣ голѣмж бързіінж, рѣшителното уталожваше на англійското положеніе, въ отношеніе къмъ самы тѣхъ, было въ прѣгово- рытѣ, было въ изборътъ па едпяі здрава основа, става все повече и повече понятно и рѣшителпо. Впечатлѣніето па външната публика, и особенно въ Турцііа, казва Лев. Хералдъ. види са да е было, че политиката па англійскою правителство е колебателна и нерѣшителна; нѣкой даже казаха, че тя е лъжевна и слаба. По тѣзи впечатлѣнія, продължава реченный листъ, могдтъ лесно да са обясніатъ отъ туй, гдѣто чуждепцытѣ въобще забравятъ че испълнителпата власть въ Англіи; не може нищо да поѣдпріеме, безъ да са узнае волята п духътъ па народътъ по единъ рѣшителенъ начинъ вьрху това което той ще да удобри, подтвьрди и пріемѳ. Туй може да са приспособи и за вжтрѣшиіатй» политику» и за външнатж, и туй ще направи обявмвапьето на неутралность т<т» па Англіід исто тъй естественно
и право прѣдъ очіітѣ па чуждепцытѣ, 'пе? а^о и воепнытѣ англійски пріугото-пек
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час^енія, коию прпвличатъ внпманіею въ '> всичкытѣ Силы, и особенно на жфранцж.И дѣйствигелпо, важны съразыска- нія станжхя тыя дни въ апглійекыйтъ Парламентъ за мѣркытѣ конто има намѣреніе да вземе Велика Британія за да защити и отбрани своитт. па Истокъ
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интересы. Това само че когато мыслеше за вьрно участвуваньето Англію въ настоящжтж войнъ са очакваше нѣкой знакъ, който
са паи да
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покаже чс дѣйствителпо тя е искренна пріятелка и съюзница па отомапск»?»тя Дьржавя, като побърза да п съдѣй- ствува и спомогне съ своіят«?» силіьу» Флотж за да въепре съ припозпатљтж 
си способность русското прѣзъ Ду- навътъ нашествіе въ европейск.ѵ» Тур- ціііУ», а пе да чака непріятельтъ въ Цариградъ, гдѣто може и да пе дойде; когато вече войната почпж съ всич- Ежтж си ярость, и наіпественпата рус- ска войска етжпи на турекытѣ границы и въ Азіія и въ Европж на турската земьк; когато по всичкжтх линіи» на Кавказігж. и по вепчкятж линіей. на Дунава топътъ гърми; когато храбрыйтъ турекый сълдатипъ почн»?» съ самоотвьрженііость да са бори, кръвьта му изобилію са лѣѳ задъ укрѣплепіята, задъ които той защищава честьт»?» на оржжіята си и на знамято сп; когато чадата на Сѣверъ нахлуватъ и нападать на турекытѣ крѣпости като стремителнытѣ и бліік- нжли воды на пороитѣ които са изливать въ прѣстарѣлый Дунавъ — по- слѣднитѣ телеграфичеекы извѣстія ни разсказватъ, че мнпистрътъ на вънпі- нытѣ дѣла въ Англінь обявплъ въ об- щипскжтж Камерж. какъ, «англійскою правителство нее взело ппкакв»?»мѣр- кљ за пспращапье па морекы силы на Дунава, защото таквазъ една поступка можала да са прѣтълкува и да причины лоши и непріятны слѣдствія.» За забѣлѣжваніе е ’еще и впиманіѳто, съ коею г. Бурке е изразилъ страхо-

біе заедно съ Турціія на Дунава, запазва сп попе правою да са притече на помощь за защитя на вторятж отбранителна» липіііѣ, т. о. па непри- стяппытѣ тѣснины на Балкана, за да ограничи Россіей само въ собствения- тя Българігя. Но льрво и пьрво, прилагаше той, за огражданіе на тыя тѣснины са изисква сухопятна а пе морска сила, а второ, п ако да прѣд- положимъ че едоо тѣло отъ 30-40 хы- ляды души англійска войска бы была достатъчна помощь за турекытѣ войекы, тази помощь трѣбваше да са ис- проводи отъ сега, щото бързо да са укрѣпи па сгодньпѣ положенія и съ врѣме да са нареди срѣщу пепріяте- литѣ. Защото, врѣмето което прѣмп- нувамы, изисква бързотя и рѣшител- ность, а една политика колебателна и нерѣшителна могла бы да излѣзе не въ ползя на интервентѣ, които Велика Британія толкозъ горѣщо желае да защити.Но казахмы по горѣ, че иачинътъ, по който Англія разбира защищавапье- то на цѣлостью» и пезавіісимостьтя па Турціи», почня да са пояснява, и телеграФііческото извѣстіе изъ Александрію’» отъ 1/13 Маія ни казва, че апглійската Флота са оЧаквала на 3/15 истаго т. е. завчера въ понедѣлнпкъ, въ пристанището Портъ-Саидъ. Отъ това прочее пзлѣзва, че лито па Дунава, нито на Балкана, пито па Въспо- ра са намѣрва въ опасность сящѳ- ствующый въ Турціья редъ на работытѣ, а на Суозскый Капалъ. Сяще- ствовапіето на отомапск.ътж Дьржава са угрожава, види са, отъ друг»?» нѣ- коія нашествѳннж силя, която има да дойде прѣзъ тоя Каналъ, и нор- екыйтъ пять, кой го води за Индіія, трѣбва да мине съвьршенно въ ряцѣ- тѣ на Апгліія, за да може да защити пезависпмостьтж и цѣлостьтж на ото- мапекятя Дьржав«ъ!Какъ и да е, а ето каквы мнѣнія изсказватъ и каквы размышленія правятъ дпесъ въобще и тукашнытѣ и е- вропейекытѣ вѣстницы, вьрху обяве- нжтя въобще отъ Силытѣ иоутрал- пость въ настоящжт»?» война.Като са подигпятъ распри и гю- эюлтіи въ нѣкой?» улица, казува единъ отъ мѣстнытѣ вѣстницы, умпитѣ людье отъ наоколо затварятъ вратата си, хладнокръвно глѣдатъ отъ прозорцытѣ си що става, и пикой отъ тѣхъ са пе намѣсва. освіінъ когато силата на сущытѣ въ борба строши пѣкои врата и иеутралныйтз домувладыка са принуди да са намѣси, за да защити интервентѣ сп. Това истою почти правп дпесъ п Европа. Огввредъ са чуватъ гласове за обявявапье на безпристрастность и пай строгя неутралность въ борбата. Англія, коя го пай много са интересува, обяви това; петото направи и Франца и Италія и Австрія и Германія, и много на скоро може бы да стори това и Америка, тъй що имамы, както са изражава «Журналъ де Деба», всемірна неутралность. Но искренна ли е тази неутралность или пе? Ето какъ отговаря «Таймсъ»:« Ако са задоволи Россія съ спо- лук»т»тя на привилегіи за подвластны- тѣ области, безъ никакъвъ другъ интересъ, пе щѳ са прпзира нѣкой на пейпытѣ насплственны средства и па

вателпы намѣренія, тогазъ ще са памѣри тя и срѣщу другы Силы, КОНГО и- м«?»тъ интересы отъ голі;м»у, важность на Дунава. » Споредъ «Таймсъ», па пьрвжт»?» ліпііі»?» между интересующы- тѣ са Силы е Австрія. Тъй що, пьр- выйтъ неутраленъ домувладыка, който може да са увлече въ борбл»т>у», щѣще да б»ьде Австрія. Но тази Сила, отъ еднж странъ обявява, че противъ полу мЬсецътъ, кой го отъ врѣмето на послѣдній миръ е за неі,?» пай добръ съсѣдъ и пай вѣренъ пазптель па трактатытѣ, нѣма пикакв«ъ причин,?» за вражду, а отъ другу, и съ Россіей са помипува пай пріятелекы, а пе може п другояче да стори. Защото, ако и да тѣжп .много па австро-уп- гарскйітж Имперій?» настоящата война, Австрія обаче въ тлзп европейск,?» неизвѣстность пе може да са отдѣли отъ германскжт;?. политикъ, съ коі»т»ю е другарувала до сега, и слѣдователно не може да са показва че с не добрѣ расположена къмъ Россіі»?». И дѣйстви- телно, кой вѣруваше че Австрія, па коііъто интервентѣ толкозъ са повреждать, не щѣше да протестира срѣщу затваряпьето па Дунава отъ Руссытѣ? И при всичко това, тя не само пе протестира, по побърза и да оправдае мѣркжтж за затваряпьето, като обяви чрезъ своитѣ министры, че иеутрали- зираньето па Дунава не было опрѣ- дѣлено съ трактатъ, по чс само дума ставало за свободно плаванье въ мирно врѣме, тъй що, неутралнытѣ Силы пе могутъ да са намѣсятъ въ мѣркытѣ,
които сх» взели и двѣтѣ въ борбъстраны и съгласно съ воепнцтѣ законы. Ако прочее Австрія пе рачй да упо- трѣби юя въпросъ като причин»?» па дипломатически епизоды, а може бы и каю причина на война, това е доказателство, че тя има твьрдѣ малко прпсьрдцѳ за да слѣзе въ полето па борб.ѵ.тж безъ да види че пейнитѣ собствеппи интереси са навѣрватъ изложени па серіозн»?» опасность.Втора причина за разваляпьето па пеутралностьт»?» може да са даде отъ Англіей, и отъ т»у»зи страшу», общото мнѣніе храпи повече надѣжды отъ колкото страхове че ще направи това. По Джонъ Буль, отъ като изсипа срѣ-

цѣтѣ пмъ, а пнщо непріятно не са е случило, и пый забравихмы и да ли съществува. Петитѣ тѣзи чѳловѣцы пе са ли провикваха; прѣди пѣколко годины че ппдійската Имперія загниваніе, защото Руссптѣ завладѣли Хиву ? и обаче, послѣ са принудих»?» да са съвземътъ отъ тъзи лудость и страхъ. Сега отъ всичкытѣ причины за всеобщи страхове обладавающата всичкы е идеят.ч за запемапьсто па Цариградъ отъ Руссытѣ, По по море тоя градъ е невъзможно да са нападне; а одно нападанье отъ странъ па сушхтъ е идея недостойна за всяко разискваше. Турцытѣ ще да сх упад- пъли отъ врѣмето когато защищавахъ Силіістръ, ако пе мог.т.ть, каю са поддьржатъ отъ флотът»?» си, да огра- деутъ туй пай крѣпко мѣсто на свѣ- тътъ срѣщу каквыто силы и да бы натрупала тамъ Россія.» Па конецъ, прилага «Таймсъ» смѣло и недостойно за неговото политическо мнѣніе, « и ако прѣдлѣжи да са съсипе въ т.ъзи войн»?» Портата, не щѳ б.т.дѳ толкозъ трудно да турятъ пазяньето на Цариградъ въ ръцѣ толкозъ спгурны, колкото с«ь спгурны ръцѣтѣ на па- шытѣ (?!) »Тъй що, отъ хладпокръвіѳто съ кое- то са изражава серіознѣйшійтъ тойзи вѣстникъ па Англію; и па цѣлыя свѣтъ, може человѣкъ праведно да мысли, че тьрпѣиіѳто па Англію; може , да отиде п до по унизителни границы прѣди да истѣгли тя сабыктъ.Колкото за Францъ, и Италіі»?., доста е да прочете человѣкъ циркуляры- тѣ, които сж. отпрпппли до прѣдста- вптелптѣ си по выіъ, и особенно циркуляръ™ на Францъ, и той щѳ са убѣди че пѣматъ никакво расположеніе да жьртвуватъ сълдаты и пары, было за Отомапытѣ было за Руссытѣ. « Обявѣтѳ пай ясно, казува г. Деказъ, че политиката па Франца е пай съ- вьршенната неутралность, която има за поръчителство най строгото нена- мѣсвавье. Убѣжденіята па отечеството и на пеговытѣ прѣдставители, отстоящею отъ театрътъ на войнът«?», естеството на пай същсствсппытѣ паши
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плпта работытѣ и увеличивалъ сму- щепіето и въ дипломацііътъ, както военііытѣ изложенія въ точното разбиранье па военнытѣ събытія.
Дішломатическа исторія

Па источна.та* война..

(Продължеше отъ брой 129-ый)При всичко това имаше голѣмы па- дѣжды за да сполучи послапіето па Мепчикова, толкозъ повече че повыйтъ министръ на въінппытѣ дѣла въ Турцію» пе бѣшс никакъ симпатически расположенъ къмъ Френскыйтъ въ Цари- градъ посланникъ, а апглійекыйтъ посланникъ, лордъ Стратфордъ де Ред- клпфъ който прѣслѣдувашо русското вліяніе, отсътствуваше отъ Цариградъ. Освѣнъ това, консервативната партія въ Англію искренно вѣрваше чепамѣ- репіята на Россію су примирителни, както показва деклараціята коіъто направи лордъ Кларендонъ въ Камерътъ на лордоветѣ па 29 Априлія 1853,като отговаряше па едно отъ маркиза Кланрикаръ.«Русскыйтъ императоръ запытвапіоказа апг-лійекыйтъ министръ, никакъ не скры памВрепіята сп, и азъ сьмъ готовъ да отговоры; колкото за това па всяко запытвапье, което не прѣмппува гра- ницытѣ па разумпостьтж. Царицыпото правителство чувствува точно всичкото довѣріе, което благородныйгъ мой пріятель обяви че има честьтж и нравдо- любіето па русскыя Императоръ, когато тойзи владѣтель даде думжтж си за каквото иска да направи пли за каквото пе иска да направи, мыслнк че апглійекыйтъ пародъ, както и неговото правителство ся длъжни да го повѣруватъ».Тойзи языкъ, относително до Рос- сіія, пояснява причипятя, за коіято англійското правителство, като са призова отъ Френското за да пспрати фло- тятя си въ турекытѣ морета, отказа
да 
да 
де 
на

щу Россінь па русскыя машѳ люто, да са вземе лица, коіаіто

въ послѣдній™ отговоръ циркуляръ всичко що п- — отговоръ, който може като една най силна плѣс- I бы могла една Сила да

интересы, всичко кавъ политикъ. » вявапія не може жали упадапьето
пи налага едн.г» та- Прѣдъ такива обя- человѣкъ да по съ- па Европл и да пе

стори това, а са ограничи само заповѣда на лорда • Стратфордъ РедклііФЪ, да са вьрне незабавно иостътъ сп.Князь Мепчиковъ, по слѣдствіе на

удари на другъ, и па който образе- цътъ въ диплонатпчеекытѣ архивы може человѣкъ да памѣри само въ знаменитото ст,общеніе, което лордъ Дерби направи на Портжтж, обяви нсутрал- ностьтъ си и той строгъ и безпристрастна’», затвори вратата за біющытѣся и малко разгнѣвепъ но все прѣдпазливъ стой па проЗорѳцътъ си и очаква папріід- вапьето па Руссытѣ дори до стЪнытѣ на Ц/градъ, т. е. догдѣто излѣзѳ изъ тьрпѣніе. По да ли апглійската политика не ще ограничи тьрпѣпіето си п въ еще по тѣсны границы ? «Таймсъ» посвя- щава единъ отъ послѣдиитѣ си членове, за'да убѣди съотечествеппицы- тѣ си да бъдътъ по тьрпѣлпви, да са не распалватъ толкозъ лесно отъ всяко русско папрѣдванье, и да пе издавать дивы гласове отъ ужасъ, недостойни за единъ пародъ, какъвто е Англія. < Таквизито диви гласове, ка- зува, станъхх праздны мѣста въ фи- лологііътж на неточныя въпросъ. Прѣ- ди половинъ вѣкъ страхливитѣ не прѣд- вѣщавахъ ли цѣлы катастрофы, защо- то Руссптѣ завели Поти? и при всичко това, отъ толкозъ врѣме на самъ туй пристанище са намѣрва въ ръ-

извика съ Журналъ де Деба: « не съществува вече Европа!» Трактагитѣ вече пѣматъ никакв»?» силъ, правилата па народното право са прѣзиратъ, Франца іі Италія като са боіътъ да критукуватъ послѣднійіъ русский циркуляръ, мыслятъ да отговорятъ просто че съ го пріели. Австрія и Германія считатъ за по умно въ настоя- щытѣ обстоятелства да прѣмълчутъ съвьршенно, и тъй парижекыйтъ трактатъ е мьртва книга, оставена на рас- положеніето на вѣтроветѣ. Ако пи лип- сувахъ поне Гладстоновыгѣ прѣдло- жеиія, тьрпѣніе! по сто че дохождатъ и тѣ; а истина е чс «Таймсъ» казу- ва какъ тѣ съ недостатъчни, несъчп- йены ясно, съдьржавали израженія двусмысленны и конто могутъ да дадутъ причину на десеть разны тълковапія. Г. Гладстонъ обаче не о отъ оныя, които лесно напущатъ идеитѣ си, и но само офиціално гы прочете той въ Парламентъ™, но тури въ движеніе и купъ митинги за поддьржаньето имъ. «Журналъ де Деба» въздава благодаренія Богу, който, като е пратилъ на Франца мъжье, каквито сх еписко- пътъ Певерскый и епископътъ Неясный, помилувалъ іъ поне та не й испратплъ и нѣкой г. Гладстонъ. Пѣна сумнѣніе че тѣзи предложенія ще са отввьрлятъ, но всичко това прѣ-

три ноты, които отправи на В. Пор- т.ѵ» отъ 16 и 22 Марта и отъ 19 А- прнлія, сполучи да вземе много привилегіи за Православную» Черквъ, конто са прочетоху офиціално съ Ферманъ, и са оставях»?» иепокутіьъты да- денытѣ на Франц«?» привилегіи, а са прѣдполагапіе че въпросътъ приближава до рѣшепіето си, когато «русскою правителство, ако и да припознаващо чс Ферманътъ го удовлетворява по настоящему, пе мыслеше обаче тъй и за напрѣдъ, Слѣдователно князь Мен- чиковъ пріе заповѣдь да поиска отъ Портут»?» задлъжоніе, относително по само до Святытѣ мѣста, по и до всичкытѣ привилегіи и дапъчпы освобож-депія на Хрйстіапытѣ, поставени покровителството па Россію».■ Кндзь Мепчиковъ, щомъ вріо заповѣдь, влѣзе въ повѣрптелны
подъ
тузипрѣ-говоры съ В. Порт»?,, конто бѣхъ неизвѣстны на посланпицытѣ на Франц«?»и Англію до 5 Маія 1853, тогава русскыйтъ посланникъ офиціално потъ па Портутљ,

а само подадо съ коі»?»-то напомняше па РиФаатъ паша че му былъ съобщилъ повѣрителпо почти единъ трактатъ, който давалъ па Россііж здравы и ненарушимы поръчителства за вапрѣдь, въ интсресъгъ на православ- іі(у»т/У» Источпд Черкв.у».Послапиикътъ продължаваше да казува, че има право да очаква отъ В. Портж, горѣщото желаніе да свьржо на туй основаніе пріятелекы сношенія



за англійскытѣ ин-съ Россіыі. Исповѣдуваше че отъ пай! папрѣдь таквозпто негово убѣжденіе са поколебало, но при всичко това, въодушевяваш. отъ онзи примирителемъ духъ, съ който са отличава августѣйшійтъ неговъ господарь, не отввьрлилъ бѣ- лѣжкытѣ, които му прѣдложилъ РиФаатъ паша относително до Формљтж па реченныя документъ и до съдьржаніето на нѣкой отъ членоветѣ му.Колкото за Формжтж, князь Менчп- ковъ постояпствуваше че было необходимо, за да са прѣдвари всяко охла- дѣванье и недовѣріе между двѣтЬ правителства, едно оФііціално задлъженіе подъ Формжтж. па трактатъ. Истина е, че той • са удовлетвори колкото за въпросътъ на Святыгѣ Мѣста, по като по получи ппкакъвъ отговоръ за третія въпросъ, пай значителпыйтъ отъ всичкы, и който изискваше поръчителства за въ біТіДуіце, пріелъ заповѣдь да удвой усиліята си за сполуч- ваніе па едно незабавно рѣшеніе па въпросътъ, който съставлява главпжтж гриж.ж на Императора, като ограничи тозъ пять трѣбовяніята си въ послѣднія имъ прѣдѣлъ.Осповытѣ па кпязевытѣ исканія си

кача интересы, на конто значепіето ньрва Турція трѣбва да оцѣни. Ако бы докаралъ тоя въпросъ нѣкой заплп- танія, той бы стапълъ въпросъ отъ европейскъ политикъ, въ кой го Франца бы взела участіе съ същото право, съ което и другытѣ съподпіісавшп трактатътъ отъ 13 Іулія 1841 Силы.»При всичко това, вопрѣкы увѣща- іііята отъ иослапницытѣ па Францъ и Аііглііъ Портата отговори па князь Мснчпковътъ потъ, като изражаваше искредного желаніе да опази и продължи своптѣ съ Россііъ сношенія и никакъ са не отказваше отъ да под- твьрди рѣшеліята, конто бѣхй» са взе-ЛИ заза то
колкото за поменуваны'іѣ исканія русскытѣ монасы и поклонницы н болпицжтж, коьъто искаше русокоправителство въ Іерусалимъ

колкото къмъ самы себе сп, и да пс- каквж опасность повѣдамы, че въ такыва обстоятелства тересы въ ь------ппкоя Сила пе бы счела за прѣгрѣше- '........віе това, гдѣто да приложи пѣкогж По пай малкою врьзъ Цариградъ опы- матеріалп» ползж, ва честьтд за гдѣто твапіе бы было доста за да п». убѣди е послужила па идеи. Да истѣглп сабньтж. Защо това? За-Туп казано, бързамы да приложилъ [ щою Цариградъ е к.почыъ па Черно че, по наше убѣжденіе, Россія не’ще море, а Черною море като са отвори ■ да иска да са установи трайно въ с-за русскытѣ флоты, Мала Азія бы; вропейскж Турціи». Твьрдѣ вѣроятно| падп.ьла въ ржцѣгѣ на Руссытѣ. По е че тя ще отбѣгпе отъ да тласне да ли ще пази туй хладііокръвіе Ан-|

завемапьето па Балканскы-
1Ѣ области ОТЪ PoQCihYi іі Австріи».

отъ да т.івойплтж огтатъкъ Балкана, отъ страхъ । гліяда не бы да предизвика нѣкое запе- ілія, коего бы пазила ако Руссытѣ са ограничах.» да пападну.тъ Турціи» когато глѣда Руссытѣ да-----------манье па Цариградъ отъ А пгличапытѣЈ въ Европу.А колкото за страпжтж па сѣверъ отъ папрѣдватъ въ Азіыі и да вьрвіЛѵгъ Балкана, Россія като іі стане госпо-| па папрѣдь къмъ сьрдцѳто на турск.п- дарка, става съврѣмешю господарка і ту. Дьржаву., което е прѣдвѣстпикъ п па долнето теченіе на Дунава, нѣщо, Іи пьрва прѣграда’ на Руссытѣ за Huкоето гермаііскытѣ интереси мжчнобы діілі ? Да прѣдполсжимъ че Русснтѣако •; позволили на едн.» славенскж Силж.тѣзп рѣшенія никакъ не докачатъ го- сподарственнытѣ правдивы на В. Порт».I-1 Вѣроятно е прочее, че Россія ще са

остовахъ, все тѣ. Россія, казуваше той, по иска отъ Портъ.тъ. политиче- екы устъшкы, по желае да успокои ролпгіозиытѣ съвѣсти чрезъ j вѣреп- постьтъ., че ще са опали стяпжлого до него врѣме. За туй иска въ интере- сътъ па релпгіознытѣ привилегіи па православіе™ единъ документъ, пояс- иителепъ и положителенъ за поръчителствата, и който ни пай малко не поврежда пито другытѣ религіи пито спошепіята на Портъ.тъ. съ другытѣ Силы.Православната религія па Истокъ, духовенството и имуществата й трѣбваше, безъ никакво докаченіе и подъ защититъ, на II. В. Русскыя Императоръ, да имъ.тъ съ.щытѣ привилегіи и дапъчпы освобожденія, които отъ начало й съ. осигурепы и да съучаству- ва въ привилегіитѣ конто съ. устхпе- пы на другытѣ христіапскы религіи, въ духъ на величайте равенство.Новыйтъ за Св. Мѣста пояспптелепъ Ферманъ щѣше да іімі»-силъ.тж па изрично задължеше къмъ русскоттг правителство въ Іерусалимъ; монаептѣ и русскытѣ поклонницы щѣхъ. да пмътъ съ.щытѣ привилегіи, както и поддан- шщытѣ па другытѣ народы. Всичко туй трѣбваше да съставлява единъ се
кстъ или задължепіе, косто да показва взаимното довѣріе па двѣтѣ правителства.« Посланппкътъ, казуваше въ крайтъ на дългъ.тъ. си вотъ, князь Менчпковъ, ласкае са съ надѣжджтж, че за иа- прѣдь но ще остане излъгано праведното ожиданіе па пеговыйтъ августѣй- ши господарь, и че, като са остави на странъ, всяко двоумѣпіе и всяко недовѣріе, отъ което бы са докачили и достолѣпіето и великодупшытѣ му чувства, В. Порта во ще са забави да пспрати на императорския посланникъ владѣтелекытѣ рѣшенія на II. В. Султана, въ отговоръ па пастоящжтъ. нотъ.. Сь тљзп падѣждй. посланппкътъ моли II. В. РііФаачъ ваша да благо- пзволи да му пспрати тоя отговоръ до пдущый чствьртъкъ, 28 Априлія (10 Маія). А ще сматря всяко но нататъшно продължеше па тоя срокъ, като непочитаніѳ къмъ неговото правителство, което бы му наложило доста пепріяіны задлъженія, »Тъзп потъ, или по добрѣ тоя улти- матумт. съдружи едно копіе ца сепетъ отъ шесть члена, въ конто са съкратя- вахъ. пскапіяіа па князя. При всичко това пѣмаше никаква падѣжда че Портата ще пріеме исканіята на князя Мепчикова, а посланнвцытѣ па Францъ, и Англііж, като забѣлѣжпхъ. безпокой- ствіето и нерѣшпмостыъ. на Дпванътъ,' иадумвахъ. го да простира отговорътъ сп, и са споразумѣхъ. помежду си за мѣркытѣ конто трѣбваше да са взе- мъ.тъ за да сиечелятъ врѣме.Па 18 Маія ОФііціалныйтъ Мони
тера пишеше слѣдующето : « Князь Менчпковъ пека отъ Дпванътъ сключ- ваньето на единъ новъ трактатъ, кой то полага подъ поръчителството ва Россііъ. правдішытѣ и привилегіитѣ ва Черквжтъ и ва православното духовенство. Тойзи въпросъ, съвсѣмъ другъ отъ въпросътъ за Святыть Мѣста, до-

А за привилегіитѣ па православната, Черквлі и па Православпытѣ, които трѣбваше да са поставятъ подъ покровителството на Россііъ.5 Портата са изражаваше така:« Каквыто и да бъ.джтъ пріятелекы- гѣ чувства, конто съществуватъ между Портятъ, и Россііъ., па всичкы е извѣстно че, за единъ толкозъ важенъ въпросъ, какъвто е прѣдлѣжащыйтъ и кой го бы упичтожавалъ и разруша- валъ осповытѣ на пезавпспмостьтъ. на одно правителство, ако то подпише единъ трактатъ съ друго правителство, направило бы одно дѣло съвсѣмъ противно на междупародпытѣ имъ правдивы и разрушило бы съвьршенио началото па своііѣтъ. независимость. Па- лѣжащытѣ опасности и дѣйсівптелпо ііевъзможностьтгУ. колкото за това ще пріеме безъ сумнѣніе и П. В. Пмпе- іраторътъ, па когото благостьта е всеизвѣстна. Высоката Порта с опазила отъ начало и до диесъ всичкытѣ религіозны правдііпы, конто самоировз- волпо е дала на христіанскытѣ свои поддапнпцы, особенно па грьцкыйтъ народъ о на пеговытѣ едповѣрцы, а ще са старае, въ упражнепіето па своптѣ господарствепвы оправданія,да гы опази и за папрѣдь. Като обяви еще веднъждь по единъ съвсѣмъ особенъ начинъ прѣдъ вепчкыйтъ 'свѣтъ своого искренно рѣшеніе и ие-измѣнвыгѣ си намѣренія, доказа пай голѣмою попеченіе отъ което са въодушевява за своптѣ поддаіпшцы, п па никого не що остане ни най малкото сумнѣніе колкою за пепорочпбстьтж и искренность™ на нейныгѣ чувства.» (Слѣдува).
НадѣждытЬ на Росеіьл».
Парижскыйіііб в. ьТанз» обнародува 

слѣдуюгціяя членъ, въ който прави нѣкой 
размышленія върху полмятѣ които очак
ва Россія отъ настоящмтм войнм, ако 
излѣзе побѣдителка. За любопытство на 
читателитѣ си ный го пргівождамы въ 
листа си, както направиха и другія нѣ
кой въ столицлипм вѣстницы. Ето тоя 
членъ :Забвлѣжило са е добрѣ въ послѣдію врѣме, че русскою правителство, което до прѣдп малко толкозъ протестираше за пълйу.тж безцптереспость па дѣйствуваньето й въ Истокъ, днесъ не дьржп вече тозъ языкъ. Пито ма- ниФестътъ отъ Императора, пито цпр- кулярътъ отъ великыя Канцлеръ обема епіу. попе думж, конто да отблъсва пдептѣ за распростиранье, за които толкозъ отвращеніе са изсказа отъ началото. Трвбва ли да са съблазпя- вамы отъ това? Не, вапстпну., не трѣбва, както пито трѣбваше да давятъ твьрдѣ много довѣріе па человѣ- колюбпвытѣ увѣряванія. Никое правителство са не води отъ просто великодушны теоріи; а ако да са вижда еще че работи така, туй произлѣзва отъ това, че ііптереситг, сж стацу.ліі

задоволи въ Европъ. пли да отнеме отъ турскъ.тъ. кііріархінь сѣверпытѣ й ѳ- бластп и да състави отъ тѣхъ подвластны Дьржавы, или да образува отъ тѣхъ, заедно съ Ром.ушіій'. и Сьрбіі.ѵ. една. Дунавск.т. Конфедерацій^. Думата е казана вече, и заради това ный БЋ повтарямы, при всичко че ппкаквіт. важность й не отдавамы. Едно само пѣщо пи са віідп вѣрно, разчленепіе- то на Турціпъ, ако щаегіето па ор«т>- жіята са покаже противно па Портжт.ь. Уреждапьето на голѣмото прѣдпріятіе, въ началото па коего са намѣрвамы, ще стане при прѣдположеніето че торце бхде въ вредъ па отомапск.ътж. силу., която ще нзлѣзѳ отъ него ако не съвсѣмъ съсипана, то поне умалена и раздѣлена, и Европа ще са призове рано или къспо да състави една, новъ. Дьржав.ъ, единъ новъ видъ правителство въ обіастптѣ, отпеты отъ мюсюлманското господаруванье. Какъвъ видъ ще бжде новото правленіе не е мжчпо да са прѣдвпди. Прпмѣрътъ па подвластнытѣ Дьржавы пи показва колко е трудно да са образу ватъ народи свободни отъ народы подчинены па деспотизъма; а отъ друга; страну., тѣзи народи сж естественно подъ вліяпіето на опа.зи Сила;, която гы е освободила, и има общи съ іѣхъ племството и религійт.тж, тъй що, съставяііьето па едно или много княжества па Дунава двояко бы послужило па ■ругскгатт. ~ЙІП сресы,~іг Ч|ГбВъ полп- тическото падмощіе, което ще упражнява надъ тѣзи области, и чрезъ слабость™, въ коі.у.то тѣ по нужду, ще са памѣрватъ. Петерсбургското правителство ако и шікоіа; другж. ползъ, да не извлѣче отъ войіьтгпг., може да са сматря като щедро наградено за кръвьту. па войскарытѣ и за пархту. па кассљтљ сп. Россія не бы са установила паистпп.к въ сѣвернъ. Турціи^, но бы поставила тамъ своптѣ мѣстопазители. Вмѣсто еднж, пеутраліі.у. Силъ, пежду другыіѣ европейски Дьржавы, тя бы възродила еднх. силу., която ще бжде пеііпъ послѣдователь и ще живѣе подъ зависимость™ на Петерсбургъ; вмѣсто единъ редъ на работытѣ, освященъ отъ врѣ- мето и отъ дішломатическытѣ постановленія, ще въздигне другъ единъ новъ, който ще има всичко го непостоянство и опасность™ -на ебщытѣ. създанія; вмѣсто едну. воепнк Силъ, съсредоточена, организиран» и страши», ще повыка па животъ едп» Дьржавж неспособни, и слѣдователпо не въ съ- стояпіе да противопостави едп.г. прѣ- град.у. па по тптъшпы намѣренія, конто може да храпи единъ по силенъ съсѣдъ. Россія може да протестира и да протестира искренно за непорочность™ па своптѣ намѣренія; може да даде за доказателство па своикту. бсзиптереспость рѣшеніето да не за- дьржи за себе си пито едпљ педі.ь земіж, въ Турціі.п; по иейнитѣ непріятели, ако има такыва, щс иму.тъ вся-

съ. господари па Трапезундъ, на Ерзерумъ, на Діяръ-Бекыръ; една само стлпКа имъ остава за да прѣвземУ.тъ Багдадъ, и тѣ са памѣрватъ по край- брѣжіята па Персійскыя заливъ, т. е. па индійскою море. Прѣдъ туй угро- жавапье настръхва Англія и умраза- та й срѣщу Россійь са разярява.Каза са, и праведно, че ржката па Аигліі.т. са открываніе во всичкытѣ песполучпвши прѣговоры, които причиних» войн.т.ту., IT какъ можеше Англія да стои другояче ? Въ пейпт. интересъ е да става война. ІЦо і.у. е грижа за Турціі.» ? Турція е извиненіе за пенѣ. Двубойіъ между Россіи» и Англіи» трае отъ много врѣме па самъ. Великата сѣверна Имперія и британекыйтъ пародъ са борятъ за падмощіе въ Азій».Россія, както е лесно да са убѣди человѣкъ, е пай пашественныйтъ на свѣта народъ. Досяга съ единый край па обширну.ту. сп Дьржавж. до Сѣверною море, а съ другыйтъ до А- мерпку., гдѣто има вече ввьрленж по- гу.ту. си. Простира са надъ Черното море, прѣлива са въ Азііу. къмъ Хиву., Кашгаръ и Хератъ. За прѣдѣлъ има Китай. ... И при всичко това, сега тя усѣща себе си утѣспявану. вжтрѣ въ гранпцытѣ па безкрайпу.ту. си Дьржавж, и постоянно полага усилія за да излѣзе отъ тѣхъ. Въ Азіей борбата е постоянна между Руссытѣ и Тюркмепытѣ.Русснтѣ вьрвБйтъ бавно, но здраво; а туй о което безпокой Англичапытѣ -Отъ чінГй произлѣзвя една дива умра- за, умраза па единъ търговецъ, комуто са повреждатъ ннтереситѣ. Подъ властьту. на такаву. умразу. падпу. Наполеонъ І-ып. Англія наостри всп- чку. Европу, протовъ тойзи непріятель и пай послѣ като го събори вьрза го о вьрхътъ на Св. Еленж.Сега пѣка пи са позволи да са почудимъ, че па войпу.та’., която има за цѣль освобожденіе™ на Славенытѣ, походътъ почпува въ Азіьж. Ако войната въ Азіи» е средство за ослабѣваніе па Турцытѣ н има за единственъ» цѣль раздѣляпьето на сплытѣ имъ, работата е лесна да са разбере; по ако Кышепевската войска прѣдлѣжи да о- стапе така, като има ору.жіето при ногу.- тж. си, когато Кавказската войска ще са біе, то па истину, ный не можемъ вече да разберемъ каква е тая работа».

Надѣяіъ са че ще могљц да 
тъй отъ 9 до 12 новы регылентц г М 
Черкезитѣ, на конто е умрізц1Ѵ)10 '“М 
бездѣйствіе и които естественно обиц^1'4 
и»т», тпчатъ съ усьрдіе подъ знаме?Ц

На русск»тж кавказск» ВоЙСК1Т, а’!' | 
брои около 180,000 ратнпцц, отъ I 
45,000 конницы, и е снабдена съ ч ' Ч 
матеріалъ за обсажданье, Турція проМ 
славя въ Батумъ, Арданъ и Баязпдъ I 
60,000 души, копто трѣбва да защВ1І?Ч 
гранпцытѣ на едно пространство вище ) 
4 верста. Ч

Втората линія ва бптвжт», паксі^тосъ I 
дотачителната точка е Ерзерумъ, бриі! 
редъ вѣрны свѣдѣнія, 20,000 дуШи ’Л 
могжтъ да възлѣзатъ пай много ва'?0ь 
съ помощытѣ, конто щс доЙдатъ on 
потаміі». Тѣзп войекы трѣбва съвръ!йЛ 
пазятъ и персійскытѣ границы. Type? 
отбрана взема за оснон» трпАгъ^ 

і който са образува отъ Батумъ, Карсг 
I зерумъ. “
I Татарпті; отъ губерніптѣ Казанъ n Q. 
бургъ, на които мюфтіптѢ получих* м, 
слѣдне врѣме отличны почести отъ 
юра, организуватъ по примѣра на 
т!-, 7 регымента конниц». Татарский 

імеииі ще стоі»тъ въ воепнмт* -мепіи ще стоііт.тъ въ воеинытѣ 
Вилн.ѵ» и Петерсбургъ. 0КРУЖІ8

А пъкъ дописникъіпъ на "Келнише^ 
тунгъ телеграфира изъ Цариградъ 4 1 
вѣстникъ за планътъ на Руссыпщ «.у, 
слѣдующето .-

«М

ll ріехъ отъ достовѣренъ источишь 
дующытѣ свѣдѣнія за русскыЙтъ пш.. 
Азіі». Русската войска въ Кавказъ 
отъ 140,000 души, копто могатъ 
н»тъ незабавно походътъ, а прѣдлѣжц 1ай 
раздѣли на двѣ тѣла.

Едното отъ тѣзп двѣ Тѣла, т. е 50(г 
души е въ Александровскъ,' •• - ' "Iinn и ut> ллиииандровскъ, а (]q ,

пспрати едно наблюдателно тѣло въ Глтјг( [ 
като заобиколи отъ Карсъ. On J 
то Батумъ е доста укрѣпленъ, но оіъ 
сушу.т» крѣпостьта има слабы мѣста. On 
Ардаханъ до Арданучь пма единъ 
п»ть, направенъ не прѣдп много врѣД 
Турцытѣ. Русснтѣ сполучиха съ подр. 
ванье на инджлнерытѣ да са даде на
н.ът.т. таквозь направленіе, щото, мю 
хождаіъ тѣ отъ высочіінытѣ, да виіѣт 
лесно вепчкыйтъ п.ьть съ топопетѣ сп. Ру 
скитѣ баталіонп me хввнулъ прочеетош; 
за да отпд.т.тъ въ Арданучь п пріешг, 
съобщеніята на Батумъ.

А другото тѣло, което образува ішші 
войску., е съсредоточено въ Ерпванъ. h 
пспрати и то едно наблюдателно тѣюпі 
Карсъ. Укрѣпленінта па ту.зи крѣпости» 
плітп са прѣпрэвяху., по укрѣпптеіпи 
система не е съвьрінениа, защото крѣпости 
са не защищаватъ взаимно. Отъ Ергиі 
ВОЙСКЫТѢ ІЦО ОГИДЖТЪ ВЪ Е'ІМІЯЗІІНЪ ПЕ’1 

съедпнілтъ послѣ съ другытѣ части на 
ску.ту., щото заедно да отііджтъ протяый 
пезундъ. Послѣдній™ тойзи градъ щей; | 
жи като основа на дѣйствіята за завеел
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ато на всичкото корытозвдио поле. .Т. „____ ____ .__ . т 111Турцытѣ са надѣнатъ на крѣпостптѣ 

тумь, Ерзерумь п Баязидъ. Стражата ва чг
крѣпости обема всичко 62,000 душа, іиЯ в'. г.............. . ч/w^iu« ііѵііию Ѵ^ѴѴѴ ДЈ ШИ, ІСЛ

конто пма 2,000 конницы и 5,000 Кюргь 
Крѣпостптѣ с» добрѣ обряжены и игі
топове отъ пай иов»т» надравъ. СаиоЬ 
зерумъ има много пзобылн» храпя огк- 
ризъ, другытѣ крѣпости нѣмътъ ДОВОЈНОТК 
храпъ. Полската артплерія брои 4,400ду- 
и ила твьрдѣ умѣренны товарптелнЫ г?’ 
ны. Общото мнѣніе е, че Русснтѣ вешер 
бягъ врѣме да обсаждатъ тыя крѣпости 
по прпмѣрътъ на Германцытѣ ще ги £• 
нземътъ съ гладътъ.

Русскыті. консули въ Азііж me 6*1» 
съ войскътъ каю дипломатическиагевти.і 
по послѣ ще управляватъ администрации 
на прѣвземанытѣ мѣста.

Добруджа.

Пишмпіз отъ Кіостеиджа до <4«^

сила, на кои»то е принудено подчини, или отъ това, че тѣ вляватъ едно опекунство, отъ да са съста- което
кога право да й отговарятъція не е хапъ че Туркойто да са погълне

не може да са освободи, и поради това взематъ политическо значеніе. Оіъ другъ странъ, веднъждь като нзлѣзѳ Россія па походъ, мъчно може, ако побѣди, да са вьрпе съ праздны р.т.цѣ. Тя ще иска да занесе съ себе си нѣкоь» важнъ ползъ вмѣсто кръвьтъ па чадата си и вмѣсто теглилата, които войната ще остави въ наслѣдіе па много поколѣнія. Нека не бъдемь прочее по строгы къмъ другытѣ отъ

наведпъждь, че даже обыкпевенното е да са рѣже въ ѣдепьето си прѣдп да са ѣде, и че разчленепіето на старж- ту. Осмаіілійск.» Дьржаву. с достатъчно блѣскаво слѣдствіе, щото да по- тьрпіу.тъ за врѣме по голѣмытѣ охоты.
Россія и Англія,

Парижскыйтъ вѣспі. <Констіітюсіо- 
нелъ» обнародува за съперничеството 
между Россіім и Англіім слѣдующыячленъ:

«Англія обяви че не увижда ни-.

Противоборнытѣ ВЪ ЛзІІЛі войекы.

Дописникътъ на іііолитише Корреспон- 
денцъ> въ Кавказъ испраща до тоя вѣст
никъ слѣдующытѣ подробности за коли
чеството и качеството на двѣтѣ въ А- 
зіім противоборны войекы.

Четыри регымента конница, образувана отъ 
Черкези и мюсюлмански волентпры и които 
са задоволих» съ свои разноски въ обр»ж- 
ваніеіо си, отидох» вече ва гранпцытѣ. Но 
настоящему, приста.патт, но съ правител- 
ствевны разноски, въ образуваніето ва дру
ги регыменты койницж въ кавказекытѣ об
ласти. Всякой конникъ получава единъ конь 
и пълно обр.т.жваніе, а освѣпъ тона 20 рубли 
за справяньето си и 120 рубли годити» за- 
плат». ПодоФицерптѣ. получаватъ 210 рубли, 
а оФпцерптѣ 520. Особенно са заппсватъ въ 
войск»т» Мюсюлмане изъ Дагестанъ ; войско- 
събираньето става въ Тимуръ-Ханъ Чурукъ.

Всякой регыментъ ще обема 783 души, 
отъ конто 26 само ще б»д8тъ Руссп. Ко- 
мандуваніята ще са давятъ ввредъ па тузем
цы ратницы съ испытай»’опытность. Подо- 
Фкцеритѣ ще са взематъ отъ регыментытѣ 
на Черкезытѣ, конто сж подъ вѣдомството на 
редовпљт» войск». Во всякой регыментъ ще 
има единъ молла и доставяньето на хранытѣ 
за регыментытѣ ще са остави на грыж»т» на 
Мюсюлмани, за доказатество че войната ста
ва не противъ ІІслямътъ, но противъ тур
ското правителство, и че Россія разбира да 
почте религіозны іѣ убѣжденія на мюсюдма- 
нытѣ войскарп.

Хералдъ» отъ 8 Маія (рі. к.):
Еще вс с» почн»ли на Дунава д№| 

рабош, и напстин» не е за вѣрва«й> |
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щс захвану.тъ на скоро, защотп тціЩ'Ч 
прѣлѣлп п брѣговетѣ сь покрыти 
която прави приближаваньето до Pt;' 
твьрдѣ му.чно, ако не невъзможно за 
седмицы.

Черкезитѣ, при все това, са въспоізХ' 
отъ настояшыйіъ страхъ за да испълвя.-о 
своето наслѣдственно занятіе дя КР8^' 
стада т. е. или да разбойішчествувіиѣь 
и да су. рѣдки еще личнытѣ насил'В:!г" 
Казнятъ напримѣръ, че тѣ ограбили 
и че, отъ едно село населено съ ПѢШНѢ ■ 
ловѣцы мирни и рабогны, тѣ ограбиш 
коня и 55 коля съ хумотытѣ имъ ' 
и пр. Енергыческы ц достоііохвалны 
са взеху. за да іы накаж.т.тъ а 
жандармы са испроводпха отъ Тугъ* 
гы прислѣдуватъ. Конницу.ту» о,ъ 
Вод.ѵ. и бабадаглійекыйгъ кяймакамто >- 
служнатъ едну. особени» похвалѣ за 
сполучих» да хванжтъ нѣкой оіъ
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да опіемьтъ нѣкой жпвотны.
Българскытѣ села въ околностптѢ I 

. Жптелпі^бадягъ и на Тулчъ. съ. пусти. /Кптелш1*' 
доидохъ. въ Тулча, като оставпхм ГІ>1 * 
часть отъ пманьето сп на расположевіето • 
Гатарытѣ, конто не са забанихъ. да саЕ1 
ползуватъ отъ случая п да са »богаты- 
во предъ на други, безъ да са ‘ 
Ще са научи правителството за тона, 
дователно, жито са продаде въ Бабадаг1^ 
много доліііъ>тъ. цѣнъ, отъ 30 до 35 гр.

брудженското кылО. . „ а у-
Когато и послѣднею "отдѣленіе в0ІИ
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мин.ь отъ тУка’ еді1,іъ всеобщъ страхъ обвзе 
Турцытѣ, койіо мысляхт, че тыя почтенвп 
ды (Черкезитѣ) ще дойдттъ да изчистятъ 
града, и отъ тона послѣдува единъ всеобщъ 
ііехо.і’ь. При все това състави са единъ над
зирателевъ комитетъ, състоящъ отъ жители- 
j-6 на вспчкытѣ народности, и пѣколко стра- 
я;п обыкалятъ по града цѣлт нощь. Сълда- 
тіітѣ, съ исключеніе па j единъ піянъ топчія, 
Ся отнесохт безкоризненно и азъ мысліт, 
че де бы имало страхъ, ако едно малко от
дѣленіе сълдатн бѣше остантло тука.

Нйсьрдчени отъ доброю -изобиліе миитлт- 
у® годинт, селянетѣ обработихя ттзъ го- 
динт едно голѣмо пространство земіт, и каз
нятъ че изглѣдътъ па ссйтбытѣ е много добръ. 
Сега на мѣсто едн.т. богатт жьтвт мыслятъ, 
чо ще видятъ да гнііттъ на полето оставе- 
нытѣ семи ва себе си класове. Тази бѣда 
ще бтде слѣдствіе™ па съвьршенното съ- 
енпвапье на обществото отъ ттзи безполез
на войнт.

Англійската колонія въ Кюстенжт е въ 
едно състояпіе на постоянны бсзспокойствія, 
по слѣдствіе на. неизвѣстно™ положеніе на 
работытѣ и на заплашителныгѣ слухове, ко
ито са прьскатъ. Почти вспчкытѣ хора стѣг- 
нахт своіітѣ ковчези и cm готовы за вся
кой случай. Желаятъ дохожданьето на единъ 
воевенъ англійски корабъ, който ще бтде 
едію голѣмо облегченіе за Англичанытѣ ча
стно а за вепчкото Христіанско населеніе 
въобще.

сный™ воевенъ корабь и о™ Краль Мънас- 
тырь, а отъ друга, са плѣняхт отъ Черке
зитѣ. По средь пладнѣ. тѣ оіварихт 
цытѣ на сслянитѣ,

ЖІІТНІІ-
и отъ пато цлъ земах.г.

хранытѣ, натоварвахт коляіа имъ и 
вахт ячемикътъ по 8 гроша кылото, 
того по 20 гроща па спекулянтыіѣ.

Таквозь бѣше, споредъ свѣдѣніята

прода- 
а жіт

конто
десетьпріехмы положеніе™ ва Тулчт прѣдп 

Дни, когато са затвори устіето па Сулина 
п са прЬкъспл; съвьршенно плаваньето. ГІо-
ель обаче властигѣ дадохт срокъ on. седмь 
дни на оныя, които бы поискали да зами- 
нттъ и да йзбѣгнттъ злпнытѣотъ войііттт.

Амнистіята.
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Всеобщый страхъ въ Тудч.к.

Отб тол градб пиіихтб до грьцкыйтб
<Тракы> слѣдующето:

Тулча, коя го лѣжн, както е извѣстно, на
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Долній Дунавъ срѣщу бессарабский Исмаилъ, 
е едно отъ сгоднытѣ положенія на мпогосло- 
вутлт.Ѵі Добрудж.т., което Скверъ отдавна 
пнаше на око. Еще отъ Марта .пасамъ са 
въздигахт укрѣпленія на древнгжтљ Тулчт, 
отстояща половият часъ отъ новый градъ, 
за отбрант отъ непріятеля, и общо мнѣніе 
владѣете че уиорпты битвы имаше да ста- 
нттъ въ туй мѣсто, при минуваньето на 
Дунава, за туй и ставахт потрѣбвытѣ прѣд- 
уготовлепія, като: обржжвавія, доставянье 
на 30,000 окы галеты, трупанье на припасы, 
правянье на прѣносны лѣгла за ранены тѣ.

Щомъ са обяви войната и русскыйтъ кон
сулъ заминт, едно всеобщо уныніе обзе Мю- 
сюлманытѣ въ градътъ, които и на купове 
на купове почптхт да бѣгагъ заедно съ до. 
мочадіята си по сухо и по море, тъй що 
въ еднт седмицж никое турско домочадіе не 
останљ, освѣнъ правителственнытѣ и гюмрю- 
шкы чиновницы. Тука трѣбва да са за- 
бѣлѣжп че въ деньгъ, въ койтозаминт рус
скыйтъ консулъ отъ Тулчт, 11,000 души 
русска войска бѣше пристигнтла въ Исмаилъ, 
и не по малка и въ Рени, и пттницытѣ въ 
австрыйскыйтъ вапоръ Леща са зачудихт, 
като iib видѣхт че пристигат толкозъ бър- 
жѣ, безъ да пма извѣстіе вито Австрійската

^Агенція. При туй извѣстіе на другыя день
’■аЗТГенеральтъ Али Риза паша отиде съ ма

нтѣ яI чac?’of'н,T,T‘y, u подъ 1,ei’ouo командуванье
1 :кт за Сакчт п Хтрсово, п остани Тул- 

; ' I В1 эеззащитнт. При тоя всеобщъ страхъ на 
КюрлЛ П°осюлманытѣ, другытѣ отначало са чудяхт
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ги гы съжалѣвахт, защото вапущахт иму
ществата си и продавахт покжщиинытѣ си 
и сстдоветѣ си за петатт и шестттт, а 
много пттп п за десетттт часть отж стой- 
лостьт.т. имъ; но не са мпвтх.т> псть дни, 
и Тулча прѣдставляваше единъ видъ на въз- 
бунтуванъ градъ. Като молвіе са раздаде 
лзвѣстіето че единъ вечеренъ телеграммъ 
отъ Сердари Екремъ до МіотесарііФцна запо- 
вѣдувалъ незабавното изспраздневанье на гра
дътъ и изгаряньето му, щомъ като потѣгли 
русската войска отъ Исмаилъ. Всичкттм 
нощь жителптѣ испраздненахт магазытѣ си, 
дюкенытѣ си и ктщытѣ си, и прѣнасяхт 
нѣщата въ австрійский вапоръ, който бѣше 
дошелъ отъ Цариградъ за Гадацъ и Браилж, 
и бѣше спрѣлъ пттуваньето си въ Тулчт 
отъ страхътъ за ввьрляньсто на торпили. 
Страхъ-тъ на жителитѣ са увеличи еще 
повече отъ дохожданьето на военный™ ко
рабь Хкфзи Рахліанб, който былъ пріелъ 
заповѣдь да отиде въ русчукъ, а не можѣлъ 
да отиде отъ страхътъ на торпгыптѣ, и сіу- 
жалъ като стражт отъ Тулчт до Читалъ и 
Сакчт. Сьрдцераздпрателна бы сцѣната на 
19 Априлія сутрпнттт. Вапорътъ бѣше 
пъленъ съ пттницы и товары, на скеліттт
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чеве и рыданія са чувахт отввредъ отъ хы- 
лядо и выше жены и дѣца, копто са не сбра- 
xm въ напорътъ и горко оплаквахт судби- 
нттт си! Въ туй отчаятелно положеніе на 
Купове прибѣгвахт жителитѣ до консулатата 
и искахт да имъ са осигури жпвотътъ отъ 
опасностьтт, а прѣдставптелитѣ на Фравцт, 
Австріі.Ѵі и Грьцііт скупомъ отпдохт при 
управитель™ за да го попытагъ за чувано
то пзгарянье и бомбардпранье на градътъ. 
На отговорътъ му, че подучилъ такав® за
пои Идъ, господа консулитѣ съчинихт общъ 
единъ протоколъ, който и отправпхт по те
леграфа на посолствата си. Отговорътъ отъ 
посолствата, който са забави цѣлъ день, бѣ
ше еластическый и никакъ неуспокойтеленъ 
за исплашенытѣ жители. Цѣлъ день очитѣ 
имъ бѣхт втлъпѣны на отсрѣщный брѣгъ на 
Дунава п съ беспокойствіе очаквахт да ви
дятъ кога ще тръгнттъ на напрѣдь Русситѣ, 
защото съ една подожптелность са раздава
ше слухъ че, неіт нощь безъ друго ще прѣ- 
мпнттъ рѣкттт, за туй и по десеть домо- 
чадія са трупахт на еднт ктщт. Прѣзъ 
такъвыйтъ всеобщъ страхъ въ градътъ лесно 
може человѣкъ да си въобрази ужасътъ на 
жителитѣ по селата, които отъ еднт странт 
замръзнтли слушахљ гърмѣжытй отъ тур-

Прочптамы въ петъчнийтъ листъ на Лев. 
Хералдб :

Догдѣто англійский™, отговоръ на русскт- 
тж нотт за войііттт причини едно голѣмо 
и законно удоволствіе на жйтелитѣ на ото- 
манскттт Имперііт, и пай много отъ всич
ки, на Султана, брптанскийтъ народъ и пра
вителството тоже ще почувствувате, едно 
дѣЙствптелно удоволствіе при прочитавьето 
на заповѣдьтт за амнистііттт, колкото къс- 
на да е тя, въ ползх на здочестытѣ безум
ници, копто взех» участіе въ българското 
възстаніе. Отоманцытѣ печерпахлі въ отго- 
ворътъ па Лордъ Дерби всякое насьрдчевіе, 
което можахт да дадттъ нравственната под
порка на тѣхпото положеніе и обвиневіето 
на непріятелството, — догдѣто обявявавіето 
на амнистіттт прѣдставя еднт мораінт по
мощь на англійското правителство, клони да 
смълчи роптаніята па туркобоязлпвитѣ дви
гатели и да възстанови правото на Турцііт 
(което една голѣла часть отъ англійский™ 
народъ й съвьршенно отказваше прѣдп мал
ко врѣме) да са счита като една цивилизо
вана Дьржава, управляюща по началата па 
человѣчествою. Но, даже п вънъ отъ точ- 
ктт.Уі па человѣчеството на въпросътъ, ст- 
ществуватъ разни важни причини за да са 
опрѣдѣли обявявавіето на амнистііттт—при
чини международни, независими отъ вліяні- 
ето па амнистііттт вьрху мнѣніето на чуж- 
денцитѣ. Пьрво и пьрво тя бѣше полѣзна; 
защото затваряньето на одно голѣмо количе
ство Българи вѣмаше некаквт стойность ви
то като примѣръ, пито като въепиранье; то 
не правеше друго, освѣнъ да поддьржа въе- 
номинаніята п страститѣ, конто бѣше по до
брѣ да са закопаягъ въ забвеніе; затварянье
то съставляваше еднт раят всякога отво- 
рент и коітто панславпстскитѣ агенти мо- 
жахт да раздразвітть еще повече, и пай 
послѣ, то доставяше еднт. непзчерпаемт руд- 
нпцт за измѣвнпческитѣ пера, копто тол
козъ дѣятелно cm заплетени въ русския 
въпросъ. Отъ друг» странт, амнистіята бѣ
ше праведнт; пьрвттт длъжность на едно 
правителство е да одьржи общественвийтъ 
порядокъ; когато то прѣстане огъ да го по
ддьржа, то прѣстава тоже, ва дѣло, отъ да 
е правителство. Възбунтунаньето на Бълга- 
ритѣ въ Тракііт не щѣте да са случи ни
кога, ако са чувствувате, въ тия области 
стществуваніето на едно нѣщо, което е до
стойно за името правителство. Никакво пад- 
зирпванье отъ стран.ті на полпцііттж за да 
прѣпрѣч.тітъ на панслнвистскыгѣ интриги, 
копто са знаяхт, че работятъ п не са нзе 
ни най малката прѣдпазителиа мѣрка за да 
са прѣдварятъ тѣхннтѣ слѣдствія. Едно ко
личество зибтіета мтчахт васедевіето и ст- 
бпрахт данъцитѣ; сто всичко, което Бълга- 
ретѣ познаваха ва дѣло за правителство. 
Възстаніето са длъжп прочее повече па нѣ- 
маньето па едно правителство въ Балкански- 
тѣ области, оіколкото на какнато rt да е 
другт странт, и Портата трѣбваше по до
брѣ да вземе за себе си урокътъ, който тя 
прѣдаваше, отколкото да насища едно злоче
сто отмыценіе вьрху безсовѣстнитѣ ортдія 
на панславизма. Така, не бѣше пито правед
но ни ю полезно да са дьржттъ голѣмн ку
пове български селяне ва заточеніе или въ 
затворъ. Силата ва правителство са горко 
показа въ тыя мѣркы, а тя бы са показала 
по единъ начинъ съвсѣмъ друго-яче полезенъ 
чрѣзъ бързото прѣустроепіе на нейнытѣ прѣд- 
варителны и прѣдохранителны срѣдстна. Ный 
много са боимъ — да кажемъ мимоходомъ, че 
нищо са не напрани въ туй отвошеніе, и че 
полиціята въ вттрѣшностьтт» на Ииперііт- 
тт е исто тъй разстроена и безсилна, както 
бѣше и когато избухнт възстаніето. Както 
и да е, врѣме е да са даде лѣкъ на тона, 
а между тѣмъ ный сърадвамы Н. Велечество 
за неговттт милостпвт заповѣдъ и за пол- 
зытѣ, копто той не ще са забави да пожьне 
както вттрѣ въ Дьржавт^т тъй и по вънъ.

че той прѣдпочііта лъекавыіѣ унвФорми и 
спокойный™ животъ, ОТЪ колкото обу- 
зытѣ и кданьсто. Ромтнсьыптъ князь припее 
това, е единъ Сълдатпнъ Хохеііцолернскый 
и гори отъ желаніе да са отличи на чело на 
своіттт войскт. Виды са, че той вѣрва, 
какъ тя ще го слѣдва вс.ѵ.дѣ, гдѣто поиска 
да im поди. Букурещъ е едва столпца весе
ла, и може человѣкъ тамъ лесно да пог.ѣ- 
рува, че живѣе въ Парижъ пли въ Вѣит. 
Сѣкашъ, че народъ™ живѣе по улпцытѣ и 
ьалясьытѣ крьстосватъ весело во вепчкы по- 
сокы па града, птлны отъ добрѣ обіѣчены 
іоспожп и ОФицери въ красна унііФормт. 
Единъ чужденецъ, слѣдъ като поживѣе единъ 
день въ Букурещъ, помыслилъ бы естествен
но, че ром.ѵ.нската войска състои всичката 
отъ коловелп и капитаны, или че княжество
то прптяжава едн.г. сплт отъ много мпліойа 
души па ор.тіжіе, та тъй да може да даде 
служба-, на вспчкытѣ офицеры, копто са 
виждатъ по улпцыгѣ на столпцжтт. Унифор
мата състои отъ обшиваніе и златны копче
та, коню оставятъ да са види тукъ тамъ 
и отъ врѣме ва врѣме една сукненна врьзка 
синя или тьмноцвѣтна. Русскыйтъ Импера
торъ знаеше твьрдѣ добрѣ какво прави, ко
гато 
лятж

Роміънія и войната. .

Частнышпб дописникь на <Таймсб» вб
Ромжніл телеграфира отб 17/29 Априлія 
слѣдующето:

— Щомъ русската войска завземе по длъ- 
жпнттт на Дунавскттт границт едно про
странство достатъчно да не остави Іурцигѣ 
да наложттъ едно непосредственно наказаніе 
на ромтнекитѣ градове, коню са намѣрватъ 
но брѣгътъ ва рѣкттт, тазн область ще вдиг
не открыто знамето противъ Портттт. По
слѣ иде въпросътъ, съ какво може да по
могне Ромтнія на Руссытѣ. 'I ази область пма 
5 миліояа населеніе. Тя обема 40,000 души 
отъ пьрвый класъ като бропмъ въ това ре- 
довнттж войскт и резервттт. Тѣ cm до
брѣ обртжени и облѣченп и по видимому 
бы направили добры услугы во врѣме ва 
войнт; но за нещастіе, ромтнекыйтъ сълда 
тинъ нѣма голѣм» репутацііт за ревностьтт 
си въ бойното поле, и ако чуждытѣ критици 
cm справедливи къмъ него, ™ може са каза,

каза на романското населеніе, че ро
па неговттт войскт ще са ограничи

да одьржи порядокъ™ задъ русскытѣ ной- 
скы Въ случай ако правителството на князь 
Карла обяви войтъ на Портттж, една часть 
отъ ромжнскжтт войскт ще придружава 
русски™ нападателят силт съ цѣль да 
вардп плѣннпцытѣ и да дьржи отворены пай 
малко заплашванытѣ съобщителни линіи, ка
то дозволява тъй да провождатъ едно по
добно количество Руссы за службт въ прѣд- 
НИЦЉТЉ.

ВОЙНАТА

Прочитаны въ Левантв Хералдб 
недѣлникъ:

пріятелитѣ са опитвали да прѣминттъ к.т.дѣ 
Тулчт.

Русчукб, 1/13 Маія.— Като заминт тур
ската Флотица да обикаля брѣгътъ па рѣ- 
кттт, Русситѣ са въеползувахт отъ туй 
благоврѣміе и прѣкарахж къмъ Нотъ-Баши 
едно отдѣленіе конницт и пѣхотж. А днесъ 
отъ сутрпнттт почит една битва която трае 
и до сега упорито. Щс ни пзвѣстіт слѣд
ствіе™ й. .

Видггнб, 1/13 Маія. — Ттзи нощь Рус
ситѣ отъ КалаФатъ бомбардпрахт единъ ко
рабь на неизвѣстнт народность, който ми- 
ауваше по рѣкттт, как о и градътъ Впдшіъ. 
Видинската крѣпость, както и корабитѣ съ 
куды и бропяныйіъ топоносенъ отговорих» 
и бомбардпрахт табіитѣ на непріятеля; бом
бы, които паднтхт тука, повредпхт ііѣ- 
колко ктщп, но никаква жьртва са не случи. 
Горѣреченный корабь сѣднт насухо подолу 
отъ Видинъ и са хвант отъ императорскт- 
тт войскт.

Силистра, 1/13 Маія. — Битва отъ то
пове слѣдуна между Тутраканъ и отсрѣщ- 
нытѣ непріятели, конто са прьскатъ. Тойзи 
вечеръ прпетпгнтх.т. тука Черкези конницы, 
копто са посрѣщнтхт съ военнт музпкт, 
а постоянно дохождатъ и другы.

крѣпенытѣ традове. Крптскыйтъ архіепис
копъ и самытѣ Грьци ва пусто направпхт 
всичко щото имъ бѣше възможно, за да имъ 
дадттъ да разберттъ, че страховетѣ имъ'ст 
безоснотіп, и че не е работата за тѣхъ, но 
за турското правителство, което са опитва да 
имъ отнѣме петпнекытѣ права и да имъ вземе 
запазспытѣ отъ стари врѣмена привилегіи.

Пий обычами да вѣрвами, че Портата е 
рѣшила да отсттпп па желаніята на Критя- 
нитѣ: Ферманътъ е одно снято нѣщо, косто 
не може лесно да са вземе назадъ; да са 
унищожава стществующийтъ особенъ Фер
манъ на Критяпытѣ, въ мпнутттт, когато 
пскатъ отъ мГ.стото и отъ Енропт да по
вѣрка гъ въ главннйтъ Ферманъ за Констпту- 
цііттт, би было еднт много неумѣстнт по-
лпгическт мѣркт за сега. Л X.

отъ по-

Запалваньето, което са случи на Лутфи- 
Доісслиль за което споментхт телеграммы- 
тѣ отъ ежбботт, е една работа по серіозпа 
отколкото пьрвытѣ извѣстія im показвахт. 
Слѣдующыйтъ телеграммъ отъ 11 текущаго 
до адмиралтейството отъ Дплаверъ паша, кой- 
то командува топоноепттт Дунавскт Флотт, 
описва голѣминттт на нещастіето:

Ныіі доіідо.хаы днесъ часътъ на 5 по турскы, съ ва- 
порътъ ЛІ и д ха лт прѣдъ Мачинъ. Комаіідантннътъ 
на ,1 у т ф н Д же л н л I дойде тоже, по слѣдствіе 
па едн® телеграФнческљ заповѣдь, два часа поднръ 
насъ, съ свон вапоръ; и са спрѣ между Мачипъ и 
Поть-Баши задъ броняныя корабь Ф е т х и-ll елямъ 
командуванъ отъ Сюлеиманъ паша. Азъ отндохъ на 
телегрііфпческа-іт.ті станціі.т., гдѣто останлхъ около 
единъ часъ; когато са пращахъ съ варкд.т.г> въ М и д- 
х а д ъ едно іізбухванье са чу, то бѣ ЛутФИ-Джелиль, 
който са потопяііаше, по слѣдствіе на едно псіца- 
стіе, косто са случи отъ запалваньето на голѣмото 
влагалище па барутътъ отъ прѣдь. Пыіі побързахмы 
съ лопатытѣ къмъ мѣстото ни нещастіето и можѣх- 
мы еще да избавимъ единъ человѣкъ. Отъ това що 
каза тоя человѣкъ излѣзва, че запалваньето станљ- 
ло по едно нещастіе.

.1 у т ф н Д ж е л и л ь бѣше единъ мопитеръ съ 
двѣ кулы, който имаше сл.щытѣ размѣры, както и 
ХлФз-улъ-Рахманъ. Гой бѣше купенъ на 181.8 год. 
за 2 миліоіі'д Франка и имаше 112 души кораблеппи- 
цы, конто cm изгынжли, види са, всичкы, съ исклю
ченіе па единъ само, който останжлъ живъ.

По долу «Л. Хералдбо казува:
Отъ Дунава не явявагь ішщо ново. Сера- 

скерата не с пріелъ еще подробности вьрху 
блѣскавттт битвт при Рени, за която из- 
вѣстпхт пашитѣ Цариградски събратія. Пом 
пятъ читателитѣ че споредъ думитѣ на Ба- 
еяретб и на Верите п пр., едно тѣло отъ 
30,000 Русси, конто са опитали да прѣмп- 
нттъ Дунава, были отчасти принудени на 
бѣгъ, отчасти избити и отчасти са удавили 
вь рѣкттт.

Слігцыйтб вѣстникб отб вторникб пише 
слѣдующето:

Русситѣ продължаватъ да слѣдуватъ гьр- 
мѣньето съ топове сегызъ тогызь по разни 
точки на дунавекыйтъ брѣгъ съ цѣль, види 
са, да отвращатъ внпманіето на отоманскитѣ 
команданти, догдѣто са прпготвятъ за да 
прѣминттъ рѣкттт. Научавамы са отъ доста 
добръ источникъ, че русскнтѣ войски са 
групатъ въ доста значително количество 
близо при Гюргево, нѣщо, което прави да 
са прѣдполага, че имжтъ намѣреніе да прѣ- 
монжтъ негдѣ около Русчукъ. Между това 
непріятелекытѣ войски работягъ за възди- 
ганьето на нови обкопи на западъ отъ Ка
лаФатъ, подъ огъньтъ на турскитѣ топове. 
Ттзъ сутрѣщпитѣ турски вѣстници не съ 
дьржатъ никакви извѣстія по войнжт.т. пито 
отъ Европт пито отъ Азііт; но частни те- 
леграмми пзвѣстяватъ, чедвиженіяга на Рус
ситѣ въ Азііт cm спрѣны отъ падналий 
снѣгъ по проходитѣ и по тѣсниниіѣ. Единъ 
телеграммъ отъ С-Петерсбургъ, обнароду- 
вапъ отъ Агепцііттт Бордеано въ несъвьр- 
шеннийтъ видъ, въ какъвто са пріе, говори 
за едно възстаніе, за което еще не е дошло 
извѣстіе въ Цариградъ. Едничкото означеніе 
на мѣстото е името Терекъ, — рѣка въ 
Кавказъ. Впди са че смущенія са готвятъ 
за Россііт въ собствсннитѣ й граници.

Битвы въ Азііл,.
Новины отъ псточнттт войскт нѣма. Ба- 

схреіпб казува само че прочутыйтъ въ Ер- 
зерумекый виляетъ и по персійскытѣ гра
ницы Шеяхъ Абдуллахъ ефенди, който са 
бѣше обѣщалъ да събере одно тѣло отъ 
40,000 Кюрдове конницы, събралъ вече до
волно и отишелъ къмъ русскытѣ границы, 
Стщо тъй и много Черкези волентпри слѣ- 
дували да са съсредоточа ватъ по оныя мѣ
ста. ТелеграФпческыгѣ линіи между Ерзс- 
румъ п Карсъ са поправили. Басщютб при
лага че, споредъ достонѣрны свѣдѣнія воен- 
нытѣ въ Истокъ пріуготовленія cm съвьр- 
шенны и военнытѣ силы сж доста за да про- 
тивостоіттъ на непріятеля. Слѣдователно ка
зува Басжретб, Русситѣ и въ Азііт са от- 
блъекуватъ, благодареніе Богу, и са побѣж- 
даватъ во вспчкытѣ битсы.

Хакыкапіб казува, споредъ единъ частеиъ 
изъ Вѣнт телеграммъ отъ 29/11 Маія, че 
слѣдъ едно ново бомбардпранье отъ два часа 
градътъ Потп са съсипадъ съвършенно отъ 
турскттт Флотт.

II другъ единъ телеграммъ отъ управле
ніе™ на Лазистанъ до министерството на вт- 
трѣшнытѣ дѣла отъ 30/12 Маіи разсказва 
за битвттт, въ коітто прѣжпія денъ бѣхт 
въстържесгвувалп помагателныгѣ войекы ва 
Чурукъ Сулу Али паша. Тойзи телеграммъ 
дава и нѣкой подробности, конто не извѣ
сти xm по прѣжнптѣ телеграммп, т. е. че 
Русситѣ нападнтлп на пмператорскттт вой
скт сь три отдѣленія п съ трпдесеть топа ; 
освѣнъ 4,000 мьртвы копто оставили на бой- 
ното поле, като са принудили да отсттпя™, 
Русситѣ имали и 3,500 ранены; че отъ пм
ператорскттт войскт, по прпчпнт па яг- 
кыгѣ мѣста конто дьржѣли, и съ божііттт 
помощь 40 души само са убити и около 60 
са ранили.

Телеграммъ™ прилага, че Русситѣ изго
рили прѣзъ нощьтт оставенытѣ отъ пмпера
торскттт войскт станціи на аван-гвардііттт.

Псііраздневанье на Русчукъ. — 
Вчера, чствьрті.къ, дойдоха, отъ Варнт и 
Судана вапорптѣ на Лойдъ, Дунавб, пощен- 
екый за Варня вапоръ, и Присб, пзвънре- 
денъ изъ Суліша, който хвантлъ и скелитѣ 
Кюстенджк и Варят. И двата донесохт 
многобройны хрисііавскы и мюсюлмански 
Фамиліи, отъ тѣзи градове, и особенно отъ 
Сулина и Кюстеііджт, както и отъ Русчукъ. 
Споредъ разсказваньето на птіввцыгѣ, Су- 
лпна съвьршенно са испразднплъ отъ жите
литѣ. А въ Русчукъ вдадѣяло тоже голѣмо 
движеніе за прѣселваніе, а най вече отъ като 
военното управленіе дало срокъ отъ три дни 
на които пскатъ да зампнттъ. По богатытѣ 
Фамиліи и особенно турекытѣ, бѣгатъ ску
помъ, а остантлитѣ малко жители правятъ 
вече подземнпцы іі си прпготвятъ храня 
щото да са прѣдпазятъ отъ бомбардираньето. 
Консулитѣ не cm тръгнтлп еще огъ Рус
чукъ, но пспратпли вече архвытѣ и покящ- 
винытѣ си въ Варнт и обявили на поддан- 
ііицытѣ си за да тръгнттъ колкото е въз
можно по скоро. Желѣзницата между Варнт 
и Русчукъ работи исключптелво почти за 
прѣнасянія на войекы, а пощенската служба 
прѣстантла. Вт. Варнт жителитѣ са занима
вали отъ пѣколко дни пасамъ съ правянье 
ва съобщителни средства между градътъ и 
по далечнытѣ укрѣпленія, вращали са весели 
съ музики и пѣсни, и заради туй заведе- 
ніяте были затворени и всяко търговско 
дѣло прѣстантло. Много Фамиліи бѣгали И 
отъ Варнт, а други били готовы да тръг- 
нятъ. Пятпицытѣ не чули да са мпнтли 
Русситѣ негдѣ Дунава, и вѣруватъ че не 
cm мпнтли.

З’ЛЗНЫ пошшы.

(Офиціалко Сообщеніе).Понеже нѣкой вѣстницы почнаха отъ пѣколко врѣме да обпародуватъ притуркы само и само за експлоатпр- вапіѳ на общото довѣріе,Понеже туй състояпіе на работытѣ е противно на ііптересытѣ па публп- кжтт и на Дьржавжт», както и па ііптересытѣ, разбира са, и па достолѣ-

Турція и Ром.і.пія.
Велпкыйтъ везырь е отправилъ на валіитѣ 

слъдугощыіітъ за Ромтніі.т. циркуляръ отъ 
21/3 Маія:

« Правителството на Съедпненыгѣ Княже
ства, слѣдъ едно споразумѣніе съ Россііт, 
осигури на русскытѣ войски прѣминуванье- 
то прѣзъ Молдо-Влахііт. По защото туй по
веденіе показва нарушеніе на задълженіята 
на княжеското правителство къмъ господар- 
ственныл Дворъ, имптраторското правителство 
даде своитѣ наставленіи на командантытѣ на 
войскттт за начпнътъ, по който ще са об- 
ііасятъ къмъ чпновнпцытѣ и войскытѣ на туй 
княжество. При всичко това спѣшимъ да из
вѣстимъ на императорски гѣ власти, че прѣ- 
бывающытѣ или установенптѣ въ Пмперііж- 
тт Молдо-Влахы, както п корабитѣ подъ 
княжеското знамя, ще слѣдуватъ да иммтъ, 
както п прѣдп, покровителството отъ чинон- 
ппцытѣ и отъ законытѣ на Имперііттт. Слѣ
дователю заповѣдува пи са да са обнасяте 
къмъ тѣхъ учтиво и съгласно съ стществу- 
ющытѣ законы. »

піето на самото туй мѣсто, 
Писалището па Печатятъ 
Ріьшава:Запрещава са обпародувапьсто папритурки подъ пай строги наказаніяотъ днесъ на татъкъ па вспчкытѣвѣстницы въ Имперіілтйі, освѣнъ на ОФйціалнытѣ вѣстницы, на конто по- сданіето що е, да дьржттъ публика-fib въ течепіето па положителнытѣ ВѢСТІЯ ОТЪ ВОЙНАТА.

Высока Порта. 2/1-1 Маія {877.

Критъ.
Допгісникбтъ на иГлобб» отб Перм 

иіе отб 2 Маія на тол вѣстиикб:

ИЗ

пи-

Новины отъ Дунава.
Офпціалны телеграммы не cm са обнарод

вали еще за минуваньето на Руссытѣ въ 
Добруджл, казунатъ мѣстныгѣ вѣстницы отъ 
вторникъ, но Басиретб пріелъ въ понедѣл- 
ііпііъ слѣдующытѣ телеграммы, които опрѣдѣ- 
лятъ и мѣстото гдѣто ставило минуваньето 
на рѣкттт и слѣдствіята отъ туй минуванье:

Силистра, 29/11 Маіи. — Споредъ раз- 
сказваньето па пжтницы, които взлѣзли изъ 
Русчукъ съ вапоръ™ /Ск.іжчь Ага, въздиг- 
нжтптѣ въ Томарово отъ непріятелитѣ табіи 
за да прѣчатъ на плаваньето на вмператор- 
скЖт.Гі флот.ъ, както и самыйтъ градецъ са 
съсипали отъ гишетата на Х&фзи Рахманб, 
който по щастію нищо не пострадалъ. Не-

Подводепъ броиянъ корабъ. — Е- 
дипъ телеграммъ отъ управителя па товари- 
іелныя дьржавенъ корабь Шахбері изъ Ка
тунъ отъ 21/3 Маія до министерството на 
морекытѣ дѣла казува, че са явилъ единъ 
подведенъ русскы бронянъ корабь, който, 
когато ПІахберъ са путалъ за да тръгне, до- 
щьлъ отъ сѣверъ за да спусне подпалителны 
машины. ЛЈахберб съ искусно извиванье 
са спустнтлъ врьзъ него за да го потопи, 
но той сполучилъ съ бързпнттт си да из- 
бѣгне, безъ да са докачи отъ ввьрленытѣ 
вьрху му пушканія и гърмѣжи. Русскыйтъ 
подводовъ корабь поискалъ послѣ да влѣзе 
и ьъ пристанището на Батумъ, но пушка- 
ніята и варкытѣ на Махбири-Сурурб, об- 
ртжены за войнт, принудили го да побѣгнѳ 
и Шахберб влѣзълъ тогава безпрѣпятствснно 
въ пристанището.

Прѣзъ минтлый Іануарія, турското пра
вителство са опыта да замѣсти крптскыйтъ 
Ферманъ съ проглассныйтъ на 23 Декемвр. 
1876 законъ, който даваше нѣкой привиле
гіи на вспчкытѣ области въ Имперііттт, и 
който подчиняваше Критъ на стщыгѣ наред-1 
би, както и другытѣ турскы области. Крп- 
тянитѣ са въспротивихт на това премѣненіе 
по пай силенъ начинъ, като утвьрждавахт, 
че тѣхнытѣ привилегіи cm спечелена съ цѣ- 
нттт на много жертвы и пролѣнт кръвь, и 
че, слѣдователю, тѣ са дьржатъ силно за 
тѣхъ. Тѣ са отказахъ тоже да избирттъ 
прѣдставителп въ огоманскыйтъ парламентъ, 
като са основавахт на това начало. Послѣд- 
нитѣ новины, които получихмы за положе- 
ніето на работытѣ въ този островъ не ни са 
видятъ никакъ утѣшителны. Пай голѣмо въл- 
неніе владѣе, и Мюсюлманитѣ, уплашени да 
видятъ жпвотътъ си въ ртцѣтѣ на ядоса- 
нытѣ Гьрцы, напустнтхж ктщытѣ си и чиф- 
лііцытѣ си по селата, и побѣгнтхк въ у-

Двѣ «і»етвы. — Вспчкытѣ турскы вѣ
стницы обпародувахт вчера двѣ (фетсы, под
писаны отъ П. В. Шеих-юль-Псляминътъ 
Хасанъ Хапруллахъ ефенди.

Първата отъ тѣхъ казува че, когато одна 
Държава, отъ като намысли пьрво да наложи 
на Мюсюлманытѣ прѣдложенія, пріемавіето на 
които бы унижавало ислямското величіе, прѣ- 
мипе неправедно гранипытѣ на вслямскытѣ 
земи п наруши трактатытѣ, иачалнпкътъ на 
вѣрпытѣ и Султанъ на Мюсюлманытѣ пма 
право да испрати противъ непріятеля ислям- 
скттт войскт, а войната са налага каіо 
священна длъжность на всякой Мюсюлманинъ.

Съ вторттт са отдава, съгласно съ Иіс- 
ріілаплі и слѣдъ сполукытѣ па ислямсктт.т. 
войскт, а особенно слѣдъ прѣвземаніето на 
Сухумъ-кале, титлата Гази (побѣдоносный) 
на Н. И. В. Султанъ Абдулъ Хамидъ Хана 
и слѣдователно името му ще са споменува 
въ джаміитѣ съ ттзи славнж титлт.

Суезъ. — Извѣстія отъ Египетъ казу- 
ватъ, че египетското правителство турило 
въ Суезскый Каналъ торпили, и че тт.ргов- 
скытѣ кораби минувать сега съ особенны 
водители.



Изъ- една дописка до Л. Хералда отъ 
Одрпнъ взвличамы слѣдующето:

Али паша, нашійтъ бодъръ п дѣятеленъ 
управитель сполучи да одьржп порядъкътъ 
въ цѣлыйтъ виляетъ. Проводеныйтъ отъ Пор
тата циркуляръ до областнптѣ власти, от
носително до обявяваньсто на войната съ 
Россііа, са обнародува тука прѣди нѣколко 
дни. Нашійтъ валія бѣше вече проводилъ на 
мютесариФЫтѣ, на каймакамытѣ и на мюдп- 
рытѣ свои!ѣ постановленія за да гы задлъжи 
да са стараятъ много за одьржаньето на об
щественна.™ тишина и да спомопіатъ за 
доброто съгласіе междуг всичкытѣ класове на 
населеніе™. Пріетытѣ отъ всяккдѣ извѣстія 
подтвьрждаватъ, че тыя заповѣди были ис- 
пълнены буквално. Haft добрытѣ сношенія 
владѣятъ между Мюсюлмани и Христіаны, и 
за да ви посочж само единъ примѣръ, ще 
кажа, че въ нашійтъ градъ никой не бы по- 
вѣрвалъ, като види положеніе™ на населеніе- 
то, че Дьржавата са намѣрва въ едіьк го- 
лѣма война, която става едва на одно раз
стояніе отъ сто и шестдесять километри отъ 
градътъ.

Прѣди нѣколко седмицы, единъ отъ вапіи
тѣ славеноФіілскы събратія обнародува еднж 
важна’. новина относително до едно опытна- 
пье за убійство направено отъ Къзалагач- 
екыйтъ каймакаминъ, вьрху едно българче, 
момче на единъ бакалпнъ, което отказало да 
му даде ракіід на вѣра. Като рѣчевныйтъ 
вѣстникъ може да не е обнародувалъ истин- 
екытѣ дѣла и слѣдствіята на работа.™ мога, 
да кажа, отъ сега еще, че ако и да о было 
достоукорптелно дѣлото па този недостоенъ 
чиновникъ, въ піянство, момчето не бѣше при 
все това пито тѣжко ранено, вито вьрзвано, 
което сега е вече съвьршенпо оздравѣло, ко- 
гато ркченныйтъ чиновникъ быде прппудепъ

Освѣнъ избавеныйтъ отъ вапорътъ Мидхада 
кораблешшкъ деветь другы лица, между 
конго са намѣрва Неджибъ бей, командан- 
дантппъіъ на ііешастныйтъ Лутви Джелиль, 
са избавили отъ потопяваньсто на монитора.

ТЕЛЕГРАФЫ

да заплати впзитытѣ 
ленъ отъ чинътъ сп 
щлтл служба.

Мюсіолмапетѣ
Единъ напстпнл, но

на лѣкарьтъ, быде сва- 
п отладоченъ отъ об-

въ Кавказіьь. —
важенъ телеграммъ об-

народува завчера, вторникъ, правителството. 
Тойзп телеграммъ былъ отправенъ до мини
стерството на ва.трѣішіытѣ работы отъ«пьр- 
выйтъ политический управитель ва Черке- 
зытѣ > Хюсепнъ і’сфикъ, отъ 3/15 Маія. 
Реченный телеграммъ казува че, адмпралътъ 
Хюсепнъ паша, който тръгна.лъ отъ Батумъ 
на 28 Април. (10 Маія) съ броняіьк™ фло- 
тпц.у. и нѣколко Черкезы, сполучилъ да пз- 
ваде войскаритѣ на сухо прѣзъ пощьтл о- 
коло Сохумъ кале, та пОдпгн.т.ли Мюсюлма- 
нытѣ Абазы, отъ конто около 3,000 души 
са съединили съ Турцыгѣ. Сохумъ кале са 
вападнљло на 29/11 Маія и по море и по 
сухо, п Казацытѣ, които образували гарни- 
зопътъ, разбѣгалп са слѣдъ значителни за
губи. Па утрѣто, нападаньето са подновило. 
Русскытѣ войскы пзново са побѣдили, и по- 
дпгн.ѵ.тытѣ Абази, па които числото са уве

личило до 10,000, влѣзли въ градътъ и го 
изгорили. Хюсепігѵлаіпа не можѣлъ да раз
даде на Абазитѣ, конто были оорЖЖПВП съ” 
ветхы пушки, повече отъ 200 пушки отъ 
hob.y.ts системъ, но корветата Мунни-3а~ 
форъ тръгн.т.ла за Батумъ съ 5000 пушки 
които са пълнятъ пзъ отзадь, п съ припасы.

.Сухумъ Кале. — ІГспадѣйното гірѣп- 
земанье на тжзи крѣпость отъ отомап- 
скжтж флотж направи пріятію впечатлѣніе 
въ Цариградъ. То с единъ укрѣпепъ гра
дъ, защнщавапъ отъ обряжены табіи съ 
топове отъ голѣмъ размѣръ. Лѣжи на не
точныя брѣгъ на Черно море на устіето 
па рѣкжтк Баласта, около 250 киломе
тры па сѣверъ отъ Батумъ; жители има 
около 6,000 и е главната скеля на Черке- 
зііл’>, а одно врѣме с было столпца на Абаз- 
екятя Дьржавж, на вятрѣ отъ него е 
Кавказія, гнѣздото па пелеспоподчпнены- 
тѣ черкезекы племена. Туй обстоятелство 
п сгодностьтя на прѣвзетжтж позпцііж 
вс можеше, ]іазбнра са, да не произведе 
веселы надѣжды у Отоманытѣ, конто ще 
могжтъ отъ тамъ да са сдобіятъ съ ес
тествененъ помощникъ, възстапісто въ 
стравхтя па мюсю.тмапскытѣ племена п 
да направятъ тъіі гіомѣшателство па рус- 
скжтх войска» въ Истокъ, която ще са 
постави така между два огня, оріьтъ на 
Кюрдоветѣ и огньтъ на Черкезытѣ. Ос- 
вѣнъ табіитѣ и укрѣпленіята по сухо, 
Сохумъ Кале са защищавалъ и по море 
отъ многобройііы торпилп. И какъ е спо
лучила отоманската Флота да ирѣзрѣ 
подводнытѣ тѣзп разрушителни машины? 
На туй его какво тълковапіе даватъ :

Споредъ Фара дю Босфора, рпбары Ла- 
зове были нрѣдложпли на В. Портл да 
ехберхтЈ тѣзп торпилп съ заплатя по 
едня лиря всякя. В Порта, като о- 
цѣпила услугктж, принесла имъ но петь 
лиры, іі смѣлытѣ морекы водолазцы -пс- 
пълішлп длъжноетьтя си. Види са, че ся 
са обѣщали да изчистятъ и всичкытѣ 
торпили при рус. крайморіе, което ще 
са изложи така беззащитно па иаиаде- 
піята отъ турекытѣ броняны кораби. А- 
ко дѣйствително това с така, рѣшава са 
и важпѣіішійтъ въпросъ за отбранжтя на 
крайморіята. въпросътъ за полезпостьтя 
па торпплитѣ.

Малцыпа Лазово бы могли да прѣдпа- 
затъ цѣля флотя отъ торпплитѣ навепч- 
кыя свѣтъ.

Турскыгѣ вѣстницы мыслятъ да знаятъ, 
че не само градътъ Цариградъ но всичкытѣ 
ием/осюлманскы подданницы на Имперііата 
ще са подчинььтъ за въ бждуще на зако- 
нътъ за войскосъбираньето. — Тона ново 
вдиганье ще увеличи числото на войската 
съ около 200,000 души.

Компсіята за събпранье помощи за вой
ската, получила отъ князь Нуреддпнъ еФендп 
братъ на II. II. В. Султанъгъ, въ видъ на 
патріотически приношеніе, деветь копя за ѣз- 
денье и за впрегавье и сто каймета стотацы.

-Т о и д о въ, 12 Маія. — І’азискваніята въ Об
щинската; Камера относително до ІЬточныйтъ 
въііросъ са продължавах« длъго врѣме Тѣ са ос
тавих« з<4 въ понедѣлппкъ, съ условіе, че ше са 
свьршатъ тогава.

Клідскытѣ корабостроители дадох« оставкжт« на
30,00) работницы

Лондон ъ, 12 Маія. — Единъ голѣмъ проти- 
порусскы метингъ ще стане утрѣ въ Лондонъ.

М а д р и т ъ 12 Маія. — Испанія обнародува 
обявленіе за по съвьршешіг. пеугралность.

Вѣна, 12 Маія. — Офііціалвыйтъ вѣстникъ об- 
нароіува нѣкой заповѣдвапія относително до

ед-

по-

старо знакомство и пріятелство, ни шш.» л.« с0 иа има благодат,,
было нѣкога слабы усдугы при въздпганіето; дата и отличнитп, чувства * 
на піедесталя, па който ся възіемате днесь ^піьжавата. Нека Бога да 
за да ст.ъппте по высоко отъ другы. Не по

ІІІІ ри ІХМ 11 ОІШІ1 ______ведепіето, което трѣбва да дьржлтъ чиновницытѣ, | 
поддапницытѣ, търговіята и плавапьето по врѣмс- 
то на иастоящлтА войнж Тія заповѣдваніл нѣматъ '
иикакъвъ политически характеръ

Іопдонъ, 42 Маія. — Утвьрдяватъ, че Еги
петъ ще затвори Суезскиіітъ Каналъ за Русскытѣ 
кораби.

Лондонъ, 2/|4 Маія.-— Сиръ Стзфодъ ІІорт- 
котъ казва, че понеже Египетъ прави частъ отъ 
ТурціііБ, той са намѣрва въ войнд съ Россііж, кон
то има право да обсади пристанищата му, да на
падне па египетскљт« земі«, и да хваща, вапо- 
рытѣ, които огиватъ въ Египетъ съ воинишкљ 
контрабанда.

Лондонъ, 2/14 Маія. — Г. Бурке опроверга
ва пзвѣстіето, че Австрія и Англія сж са споразу- 
мѣли за да протестиратъ противъ пезависимосіьтж 
на Ромжнііж.

Б у к у р с щ ъ, 2| |4 Маія. — Князь Карлъ отиде 
днесъ въ Плоещъ за да посѣти великийтъ князь 
Николая.

Лондонъ, 2/|4 Маія. — Въ Общипскжтж Ка- 
мерж г. Бурке казува, че Австрія, Франція, Герма
нія и Италія не сж отговорили на посдѣднійтъ рус
ски циркуляръ.

Б е р л’и н ъ, 2/14 Маія. — Графъ Шуваловъ, Рус- 
екыйтъ посланникъ въ Лондонъ, имѣ тжзи сутрин« 
въ Берлинъ едно евпжданіе съ Г-на Д‘ Обрила, рус- 
екыйтъ посланникъ въ този градъ Той ще има днесъ 
аудіепцііж у Императора и ще замине утрѣ за С-Пе~ 
терсбургъ.

11 с іи а, 2| 14 Маія. — Днесъ въ Маджарскжт« Ка- 
мерж на прѣдстанителитѣ, Г. Тисца, пьрвийтъ ми- 
пистъръ, въ отговоръ па одно запитваньо относи- 
нелпо до извьршенытѣ отъ русситѣ жестокости въ 
Полшж съ насилствениото прѣобращанье па Като- 
лицытѣ, казува, че правителството не може да са мѣ
си въ вжтрѣшнытѣ работи па чуждытѣ Дьржавн

Л о и д о и ъ, 3/І5 Маія. — Въ Камера.тж на .Іор- 
донетѣ лордъ Дерби, слѣдъ като обяви, че вусско- 
то правителство само е отговорно за войпжтж, 
прилага : „Да каже человѣкъ, че нещемъ да са бі- 
емъ за поддьржаньето па отоманскжтж имперіѣк, “ 
и „да направимъ еди« постжпкж, която може пра
ведно да са счита отъ Европж като едно Формално 
обявяваше на равнодушіе относително до всичкытѣ 
бждущы случайности “ то сж двѣ вѣща отдѣлны.

“Ный имамы съ Аистрііж сношенія отъ единъ съ- 
пьршенио пбвѣрителепъ характеръ: едно повѣрител- 
ію размѣненіе на мыслытѣ станж между насъ,'и 
азъ пе мысліж, че Увстрія поиска отъ пасъ да ра- 
ботимъ съ силжт« па трактатытѣ, по единъ отлг- 
чителенъ за пасъ начинъ. ,,

Рѣшеніето па г. Гладстона са отввьрлп съ 354 
гласа противъ 223.

Леин ы, 3| 15 Маія. — Англійската ескадра ос
тани Критъ и трьгнж за Александрііж- Тя ще отиде 
въ Пирей кждѣ крайтъ ва мѣсеца

В и лф р а и с ъ (при Ницл), 3/15 Маія — Въ ми- 
пут«тж когато да истѣглятъ котвытѣ па Фрепскжтж 
ескадрж, която отива за Истокъ, котелътъ на броня- 
нжтж Фрегатж «Реваншъ» са пуки«. Казватъ, че 
двама души са убили и шЬстдесеть са ранили.

В ѣ и а 5| I ЗМаія. — Нзвѣстяватъ, че русската вой
ска въ Ромжнііж ще са подкрѣпи еще съ три корпуса.

Едно русско извѣстіе увѣрява, чс Турцытѣ изва-
дили въ Гуданти (Кавказъ) хылядо Черкезы.

Русскыіітъ вапоръ „Константинъ,, дойде отъ Се

менувайге пііщо; забравѣте всичко mo ся ка
сае до мене. По, не забравяйте никога оно- 
гозъ който е произвелъ и мене както п васъ, 
не забравяйте българекыйтъ народъ и своптѣ 
къмъ него длъжности. Азъ нѣма да вы гы 
припомнимъ и да ви гы изброявамъ една по 
едва; вы гы знайте; тѣ сж много, но заклю- 
чаватъ ся въ едня», о коілто всичкы висятъ. 
. . . Да ся вьрши всякога онова само, кое
то е добро и полезно за народа.

Не е нуждно да ви напомнимъ онова кое- 
I то българекыйтъ народъ прѣзъ хыляды ycra 
I лично нар.г.ча на Вашійтъ прѣдшественникъ; 
то е завѣтъ огъ народа на всякого комуто 
ся повѣря залогътъ на народн.ьтл святыні.т»; 
не мыслѣте че народътъ е забравилъ това 
или ще го забрави. По нататъкъ, постоянна
та ваша грыжа пека блде; възстановевіето на 
редъ и законность въ този народенъ вашъ 
палладіумъ, което не е лесно и не става ка
то съ вълшебенъ жезлъ отведнажъ; пзпеква 
ся врѣме во пзпеква ся най вече рѣшител- 
ность и постоянство, конто отлпчаватъ вс- 
лпкытѣ людіо отъ другытѣ смьртпы; изисква 
ся ревность и трудъ. За да ся изгладятъ ди- 
рптѣ па едно разстроено въ прѣминллото съ- 
стояніе, което е повліяло вьрху днешното те
ченіе на работыгѣ п ще вліяе малко пли 
много п за въбждуще: който са повыка да 
управлява работытѣ на единъ народъ той 
трѣбва да знае добрѣ мин.клото, да сматря 
добрѣ настоящето и да гледа пай добрѣ бл- 
дущето. Вы непрѣмѣнпо ще срѣщнпте прѣчкы 
и млчнотіи въ този подвигъ, во не са от
чайвайте; въодушевете ся < ъсъ вепчклтл 
силл на любовь™ сп къмъ народа и съ 
всичкото млжество на духыъ си, и вы ще 
постигнете желаемлтл цѣль — да ся въз
създаде народътъ нашъ чрѣзъ Черквлтл си. 
Народытѣ ся създаватъ съ жертвы. II отъ 
Васъ пай иапрѣдъ ся изисква да принесѣте 
въ жьртвл па народный олгарь — Вашето 
спокойствіе. Прпготвѣте ся прочее, съ пълно 
съзнаніе ва длъжноститѣ сп да влѣзите бла- 
голично въ попрището, което ся отваря днесъ 
прѣдъ Васъ.

Ваше Блаженство!
Въ кругътъ на ваш.т.тл дѣятелность като 

началнпкъ на Българсклтл Черквл и варо- 
доначалнпкъ на българскый народъ дрьжте 
за неизмѣнно начало това: да не прѣдпочтѣ- 
те никога нпщо отъ интереса на тозь народъ 
прѣдъ каквыто и да сл внушенія на силл 
илп пріятелевы приласканія; защото оплата 
прѣхожда, пріятелптѣ ставать и измѣнницы 
а народътъ прѣб.т.два и остава всякога вѣ
ренъ па вѣрнытѣ нему. Цѣнѣте довѣріето на 
парода споредъ стойностьта му, която с го- 
лѣма. II ва туй довѣріе което показва този 
народъ днесъ къмъ Васъ, да Вы туря на че
ло ва Екзархійското Началство, Вы трѣбва 
да отговорите съ непрѣложіілтл онлзп діъ- 
жность: да обработвате и нэращавате сплы-

«0«шо7і 
- е «а п ‘Ч на такива благородни дути ! ' |

Яасшоятелството I 
на Бал. Благот. Жене. Дво м п I 

Ортакьой, 4 Май 1877.
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запіето, което са налага па лиспп ни-»• 
то бѣше извьршеио по вепчкжтж пзисвуг 
справедливость. Но защото имамы дав;-■ 
вѣрувамы, че то с прѣднзвпкано повече 
шітрпгытѣ на едвл познати на Ч8ІаіСй. 
пи личность, която не прѣди много врікв 
прѣдлагаше сътрудничеството сп, вдоь 
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оні 
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заплашваше че, ако му не плативъ нѣщ.Д' 
да работи въ листътъ ни, штащЦ'
българекы вѣстникъ, даже п не сеш& 
а ежедневенъ, и съ това ще ны поврещ 
което сътрудничество ный не пріехмц,;,. 
щото познавамы и человѣкъ™ и неэд 
въ разны мѣста пзъ отечеството ни пощ 
ный съ прискърбіе посрѣщамы това нащ-'

II дѣйствително, ный никога не аацј 
направо нѣкоія» повиня» отъ чуждшііь|
ницы, вито іа обнародувамы въ мепп: 
догдѣто невидимъ че тя е обнародувяг» t 
нѣкой изъ мѣстнытѣ вѣстницы. Tasa ст;- 
вамы пый даже и съ оФіщіалнытѣ cwte 
пія, които никога пли твьрдѣ на pta> 
са испровождатъ направо, така смы етери 
и съ новината, за коіато са осміш 
коіато обнародувахл други прѣдинасг.: 
какво прочее друго да отдадемъ м
на листътъ ни, ако
горпілтл личность, 
правимъ по долу,

не па іінтригій і 
която, както ще р

имѣла с смѣлостщі

ТОЈ

съ<

«Джерпдеп Аскеріе» обнародува въ при
турил единъ телеграммъ изъ Русчукъ отъ 
3/15 Маія, споредъ който влашкытѣ стража
ри йрп Хлрсово грьмнллп врьзъ пмператор- 
скыйъ топоносенъ вапоръ Аккме. Отъ ва- 
порътъ отговорили съ нѣколко топовыы гър 
мѣжп, оіъ конто са убили 15 Ромлны п 
имало много ранены. Корабленницытѣ отъ 
Аккме събрали отъ брѣгътъ петнадесѳть пуш
ки Мартини, паласки и хран.ѵ. за три дни.

ЕкзархіДскы работы. — При из- 
вѣствл™ дѣятёлность, коілто развивалъ на- 
шптѣ по вѣрл братія Гьрцытѣ выижгы, ко 
гато имъ са прѣдстави случай да са въс
ползуватъ отъ обстоятелствата во вредъ на 
българекытѣ народны правдивы, нашитѣ съ-
оточественницы 
слили, както и 
за това, че тѣ 
отъ сваляньсто

безъ сумнѣніе c<y. си помы- 
слухове вече са раздавахл 
и пакъ іце са въсползуватъ 
на пьрвыя Българскый Ек-

»jetniiinib іишщ/ѵ 1 tin 1 ни />,, /іи іі д и uiu ѵѵ-.тѣ на своето вліяніе, като ся отравите чес- 
nacA-'ополь ноти Ьезі д-.» vjHHiirtb ѵу рскйі'и ubWb»jib ишъ—псп> ’ да го подсѣщате за ЕО-

Вакятз пзвѣстява, че са рѣшило да са 
въздигватъ отбранителни укрѣпленія около 
Цариградъ отъ Деркосъ до Чекмедже, както 
и отъ къмъ азіятсклтк страна отъ устіето 
на Черното море до Мраморното. По тазъ 
причина, казва реченныйтъ листъ, съ исклю
ченіе на немощнытѣ и старцытѣ всичкытѣ 
Цариградски жители отъ 16 годины кагорѣ 
ще са задлъжатъ да помогаетъ по шесть 
дни лично или съ замѣстюванье за издпга- 
иьето на тыя укрѣпленія

По желаніето на В. Везырь, Компаніята на 
.РумеліЙсклтл желѣзнпцл са задлъжава да 
прѣнася даромъ 3,000 работницы на день 
за работяньето на укрѣпленіята, конто ще 
са въздпгнлтъ въ околноститѣ на столицлтл.

Австрійската поща ни пзвѣстява, че по 
слѣдствіе на новы телеграФпческы извѣстія, 
конто получила отъ са.ббота., тя не ще да 
захваща до новљ заповѣдь нову.тж си по- 
щапска. служба» прѣзъ Бѣлградъ.

Прѣтълкованіе. — «Баслретъ» ка
зува, че 200-тѣ хыляды нова войска щс са 
състави отъ войскосъбираньето на Мюсюл- 
манытѣ въ Цариградъ и прѣдградіята, заедно 
съ сжществующа™ вече въ столпц.ѵ.т.ѵ. 
войска, а не отъ войскосъбпраньето на Хри
стіанинѣ, както ппше «Вакатъ.»

Хобартъ паша заминалъ завчера, не
дѣля, съ вапорътъ Реѳимно за Черно Море.

Кайсерлп Ахмедъ паша, бывшійтъ миніі- 
стьръ па морскытѣ дѣла и сега сенаторъ, са 
назначи за валія на Дунавсклт.т. область на 
мѣсто Саджкъ паша. Ибрахимъ паша, тоже 
сенаторъ и бывшій валія на островытѣ въ Ар
хипелага, са ваименова валія въ Трапезундъ, 
на мѣсто Ахмедъ Расимъ паша.

<Тюркы» опроверіава телеграммьтъ на «Ба- 
с.ъретъ», който казуваше че русски войскы 
скы были мннллн Дунава при Потъ-Баши.

зархъ, и ще положатъ всичкытѣ си силы, за 
да въепр.г.тъ, за врѣме поне, пзбираньето на 
новъ Екзархъ и неговото отъ Ц. Правител
ство удобрѣніе и подтвьржденіе, като са по- 
сгараятъ съврѣмеііно или пзново въ коша- 
р.т.тх си да вы вкаратъ, илп пъкъ да ни 
наложатъ смѣшного плашило на схизма.™ сп.

II другъ пд.ть ный казахми че, както на 
здраво са научавани, вепчкы подобни слу
хове си нѣматъ мѣстото, и че царското пра
вителство было благосклонно расположено да 
издаде безъ никакво измѣненіе высокый бе- 
рапіб за подтвьрждепіето на новыя Екзархъ 
и за утвьржденіето на всичкытѣ дадены на 
българския народъ черковни правдивы. И ето 
че, както знаятъ вече нашитѣ читатели, бу 
юрултія за пзбираньето на новый Екзархъ 
са издаде, троица кандидати за екзаршеско- 
то достоинство са прѣдставихл на В. Пор
та», едно высоко тезкере позволяваше да са 
избере единъ кой и да е отъ тѣхъ за Ек
зархъ, защото и троицата были пріеты на 
ц. правителство, избраніе™ стан.г» я мазбата 
за това са поднесе на В. Портя».

Тозъ пять смы честити да извѣстимъ, че 
минллыя попедѣлникъ, 3 Маія, II. В. СаФ- 
ветъ паша, министрътѣ па външвытѣ дѣла 
отправи едно тезкере до намѣстника на ек- 
зархійекый прѣстолъ Н. В. Пр-ство г. Па- 
варета Пловдпвсѵый, въ което му взвѣстя- 
ваше че подтвьрдптелпото Праде за Н. Бла
женство г. Іосифа І-ый са издало и Той ве
че са поникалъ да дойде въ Цариградъ и да 
занене постътъ си. Повпкваіііето станљло о- 
Фиціално по телеграфа отъ В. Портя». Нау
чавани са при това, че него день, въ поне- 
дѣлникъ, В. Порта съобщила по телеграфа и 
на Валіята въ Одринъ, както и на мютеса- 
рпФытѣ въ Тьрново и Пловдивъ назначеніе™ 
на Н. Блаженство г. Іосифа, като имъ запо- 
сѣдуваіа да Му направятъ прплпчнытѣ по
чести при занпнуваньето му прѣзъ Сопотъ, 
Карлово, Пловдивъ п Одрпнъ за Цариградъ.

Една двучленна комисія, състояща отъ Н. 
В. Пр-ство г. Доситея Самоковский п г. За
харія X. Гюроглу, членъ въ Камера»™ на 
Депутатытѣ изъ Самоковъ, придружени отъ 
екзархійекый ясакчія, опрѣдѣли са да отиде 
и посрѣщне П. Блаженство въ Карлово, гдѣ 
то г. Іосифъ ще слѣзе отъ Ловочь йдущыя 
вторникъ, на 10 Маія. Комвсіята заминљ 
вчера съ желѣзницатя» за Одринъ.

дтітелны кораби
С-П етерсбургъ, 3/15 Маія. — Прѣговорп 

ставать за да са опрѣдели пограничната линія на не- 
пріятелекытѣ дѣйствія

С-П о т с р с б у р г ъ, 3/ 15 Маія. — ПолуоФиці- 
аліштѣ вѣстницы са показватъ много ядосани про
тивъ телеграимътъ па лорда Дерби; тѣ увѣрянатъ че 
Россія ще очудн свѣтътъ съ умѣреішостьтл си; че 
тя не желае никакво занладѣванье, по сало здрави 
поръчителства за защитятъ и подобрѣпіето па суд- 
бпнътъ на Христіапытѣ въ Ттрцііъ

Б у іі у р е щ ъ, 3/15 Маія — Русскыіітъ Щабъ са 
занимава съ съставяньето на еще два воеппы корпуса.

(Пзвлсчен'е °тъ европейекытѣ вѣстницы.)
Бѣлградъ, іб/28. — Отъ Кладово извѣсти- 

ватъ, че повечето отъ войекытѣ въ Видипъ са нс- 
пратили къмъ Добруджъ.

Абдулъ Керимъ паша телеграфира па Османъ па
ша, че с вѣроятно Русситѣ да са опытатъ да па- 
силятъ прѣиипуваньето на Дунава въ Рени и въ 
Исмаилъ. При всичко че занемапьёто пли пасилува- 
пьсто на сьрбскытѣ границы отъ Турцытѣ не са 
прѣдвижда по настоящему, Сьрбія съсредоточава 
одно мпогобройно тѣло въ Кладово и Неготинъ-

Между члеповетѣ на Скуііщппжтъ съществува ед
ва раскаленность за войпътя. Сьрбія пріе 1,000,000 
рубла, може бы отъ славенскыя комитетъ.

Т а м ж с, 17/29. — Постоянната комисія на Скуп- 
щііяътъ, която засѣдала въ Бѣлградъ, протестира 
срѣщу всяко насплствеіиіо заііеяанье па сьрбскътъ 
странъ отъ Турцыг-^. Народната гвардія, кошшца- 
та и артилеріята, както и дивизіитѣ отъ ІІІумадііъ, 
Дрипъ, Валено, и Шабацъ, пріехъ заповѣдь да бъ- 
дътъ готовы. Ежидневно дохождатъ купове повоза- 
писани въ войскжтъ, за да са обучаватъ.
Гепсраль Фадѣевъ са намѣрва вынъгы тука

В л а д и к а в к аз ъ. 1 <>/28—Всичката турска вой
ска въ Армспііъ и въ Кюрдистанъ възлѣзва, споредъ 
послѣднитѣ свѣдѣнія, па 70,000 души съ 170 топа. 
Отъ тѣхъ 47,000 души съ 40 тона има въ Батумъ; 
5,000 въ Ардаханъ: \9,000 души и 40 топа въ Карсъ; 
16,000 души и 20 топа въЕрзерумъ; 9,000 души 
и 12 топа въ Баязіідъ.

Букурещъ, |8/20. — Вчера русското пра
вителство направи пьрво плащанье отъ | ,000,000 р. 
на ромънското правителство подъ прѣдлогъ че ще 
са вдигне освоявапьето на мъпастыргкытѣ имущества

Днесъ прѣмипуватъ многобройііы бюлюцы отъ рус- 
скътъ пѣхотъ и артилеріід и отплатъ къмъ Гюрге
во. Отивапьсто на Гуссытѣ па папрѣдь прѣзъ Бар- 
бошъ почнъ вчера.

Споредъ извѣстія изъ Цѣтішж, князь Никита за- 
мивълъ вчера за южнътъ войскъ.

сто е нуждно, да искате мпѣніето му и съ- 
дѣйствіето му, да го водите въ животъ а
не да го оставяте 
който не ум fee да

да ся вцѣпенява. Онзи

вьрши белы, а
вьршп работа.,

такъвъ човѣкъ не
той 

може
да има довѣріето на народа. АЗЪ-тъ е пай 
лошавото нѣщо за единъ Началнпкъ, и него
вата самонадѣянность е пьрвыйтъ разоритель 
на народното благоденствіе. Този който не 
може или не рачи да разбере правда.™ и 
правото ва единъ народъ, во е достоинъ да 
го управлява.

Отъ пьрвый часъ ва възвпшеніето п про- 
възведевіето Ви никога да не удалечите отъ 
умътъ сп минутжтв на паданіето Ви, което 
е неминуемо и да не забравяте никакъ това:
какво моглтъ да каж.г.тъ тогава 
а еще повече подирь Васт; защото

за Васъ, 
Вы вече

не принадлежите самы на себе сп, а ва 
родътъ, на neroBrYiT.Y. Исторіій».

Ето, Ваше Блаженство, всичко което 
да Ви каж.Ті въ моето сьрадователно, а 
щото не ся касае въ него за никое мое

на-

пма 
за- 
ча

стно трѣбовапіе, за тона и не Ви го пра
щамъ частно, а прѣзъ печатътъ прѣдъ Всич- 
ктл К«тп ------кы, като испросвамъ за мено си п за всич-
кы, благопоспѣшающето намъ Ваше архипа- 
стырско благословеніе.

Па Ваше Блаженство 
покорнѣйшій и прѣданнѣйшій 

П. Р. Славейкова.
Ескы-Загра 1 Май, 1877.

ИЗВѢСТІЕ.
Бал. Женско Благот, Дружество ва---- w f-ш, xj кг! ХУ К/ ХУ t! U \J OU 

Цариграда слѣда като е отправило раз
ни нѣшта чрѣза община или чостии ли-
ца да се раздадмта на пдетрадавшѵтѣ 
ни братия, именно чрѣза Пловдива, Вар
на, Габрово гі Севлиево, но не е пргіело 
никаква распггска гіли отговора за пргіе- 
то на реченитіъ нѣшгпа, моли са насто-

ОТВОРЕИО ПИСМО
За Честйтеніе 

на Негово Блаженство Іосшъа 
Екзархъ Българскый.

ящето си сички достопочитаеми обшти- 
ни илгі лица, които не ся отговорили, 
да отговорягпа часа гю напрѣда за да се 
поправімта дружесгпвеннитгъ девтери гі 
смѣтки.

П-ството на Бзл. Благотвор, 
Женско Дружество.

Ваше Блаженство!
Писмата за честйтеніе, тъп нарпчапнытѣ 

сърадователны писма обыкновенно станетъ 
тъкмо за едно само прѣпормчваніѳ и токо- 
кажп всякога свершатъ наеднл п тлзп ис
ходна. точкљ: Помяни мя егда пріидеши въ 
царствіи си. Напротивъ отъ това азъ ще 
прѣдноставя като начална, точка. ‘ на своето 
сърадователно: Забрани мя когато дойдешь 
въ слава.та. си I Не поменувайте ли мойто

ЯВНА БЛАГОДАРНОСТЬ.
Ніькои родолюбиви лица ота Видина, 

подбудени отѣ састрадание кама иостра- 
давшитіь наши брагггия, имали добрината 
да сабермта ота саграэіеданитѣ си едно 
количество ота парична помощь, (4660 
или Четири Хиляди и шесть стотина и 
шестдесетъ гроша) за пост^адавшит/ь, 
Бал. Благот. Жен. Д-ство ва Цариграда, 
като се ваздьржа по настояштему да 
обнародва имената има, не намира ду-

каже прЬдъ работнпцытѣ нп п прѣдѵ- 
труднпка ни, че умышленно и съ діла 
обнародупалп ™>зп ноішнл ?

Но нека са обновимъ.
Видѣли ся, безъ сумнѣніе, nawmVr- 

тели членътъ, който-г. Вшр ПеИчоіг 
сторилъ трудъ да напише п койю г.ыіі 
народувахмы въ мин.ълыя 129 ый 
листътъ си, а внимателный читатель е ■ 
пилъ както мыслитѣ на господство му, 
достойнството на реченныя неговъ членъ? 
защото ный, въ постоянното сп жыж 
дьржимъ чптателитѣ си въ течепіетоиі 
ботытѣ, които са развивать помежду»’ 
всегда смы имали прѣдь видъ, а и № 
смы са съ всичкытѣ си. силы да спогоЈ 
до колкото можемъ, пнтересытѣ на ирР 
на който прпнадлѣжилъ, съ оныя ня а»1 
торското правителство, и завюто пгчй 
на г. Вълка, подъ насловъ «Екзархіяп 
забѣлѣжпхмы нѣщо като такова, а nW 
си кажемъ правото, не разбпрахиы №; 
менно е искалъ да каже негова ляюсп,н

по 
И 
на 
ка: 
бл 
ко 
тп 
кр 
ДО 
въ 
ДИ 
че 
че 
піі 
че 
че 
пи 
и

ча ві ік св
Р( 
pz 
шС1 ча Pf 
ді

К( Ш за іи за сі 01
дружихмы членътъ му съ едвљ №« 
като казахмы просто че ип е псорой 
за обнародуванье. Но ето че това W,|!) 
твьрдѣ много деликатж™ и лесііораспаііія-' 
струил на г. Вьлковото честолюбіе Р 
са замипуватъ два дни отъ обнаролу«1-' 
на листътъ ни, той, въ наше oitiW--- 
посѣщена печатница»™ пи п пзспп«’?Ј

ХЫшИработнпцытѣ и сътрудника нп 
плантація п закаиванія, защото у«1 * 
искали съ бѣлѣжк.ътж си да го у«1’1 
когато напротивъ трѣбвало да го 
съ похвалы ! Негова милость еще 1 
разглнллъ лпстътъ нп п пыталъ пр1' 
ли пый Русскій Міра, или с«аі' 
отъ тукашнытѣ вѣстницы новіпі<Г‘Гі1і 
коілто са днесъ наказвамы; а когато у 
отъ сътрудника ни че и тяе застя, 
заето и самото ОФііціално съобщен® 
копътъ на Печатътъ въ елшыіі лпсі’,'. 
то смы прѣвели отъ мѣстнытѣ вѣстяппмг 
неже не ви е съобщено напрано, nufJl , 
лостьтл да каже че, като чпноввв^ 
былъ въ писалището на Печатттъ, ь*' 
вы рлцѣ было да ни стори всііь'акь’а‘у 
кость или и да опропасти вѣстяякя 
постаралъ са- иаистинл, и сторіи1
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що му ПДПЈО ОТЪ рлцѣ. !
Какъ п да е, а ный го оставям« 

радува на злото, което ни в наяр1^ 
ако го е той иаистинл иаправпдъ ’ 
лилъ добрытѣ сп читатели л спомо11^ 
патели, конто съ насъ заедно ше са 
білтъ, вѣрупамы, отъ сторенлтіЛ/іяЈ . 
ни обидл, да имлтъ малко тьрпт’) 
на пълно увѣрено, че правдата 11 
случай ще въсгържсствува и, съ , 
на безпрпстрастнжтл прѣс.ьдл нам.в^. 
правдолюбивъ управитель на Печатътъ!^ 
Мадридъ бей, императорскою нРа1,|1’.;/ 
іце ни освободи отъ туй наказаніе я 
ваньето па листътъ пи не ще npW 

какво прѣкъевапье.
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